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Matija Maležič-Ciril: 

NARODNOOSVOBODILNA BORBA 

KRATEK ČASOVNI 
PREGLED VAŽNEJŠIH 
DOGODKOV V SEDANJI 
OBČINI RIBNICA 

LETO 1941 

Pred drugo svetovno vojno so bili v sedanjih občinskih mejah 
občine Ribnica Sodražica, Loški potok in Dolenja vas, Sv. Gre
gor s Slemeni pa je bil del občine Velike Lašče. 
V Ribnici je bil v kasarnah in v gradu nastanjen pehotni polk 
stare jugoslovanske vojske, bilo je okrajno sodišče in meščanska 
šola. Orožniške postaje so bile v Ribnici, Sodražici in v Loškem 
potoku. 
Oblast v občinah sta si menjaje prisvajali in delili klerikalna in 
liberalna stranka. Prebivalci so bili v veliki večini kmetje. Obsta
jala so liberalna telovadna društva Sokol v Dolenji vasi, Ribnici, 
Sodražici in Loškem potoku ter klerikalna prosvetna društva 
prav tam in pri Sv. Gregorju. 
Deloval je sindikat na žagarskih obratih in opekarni v Ribnici, 
sindikat na žagi in pri gozdnih delavcih v Loškem potoku ter 
sindikat gradbincev v Sodražici. 
V Ribnici je delovala tudi mlada ilegalna celica partijske organi
zacije in aktiv SKOJ-a. 
V Evropi je divjala vojna in bližal se je čas, ko se je morala 
opredeliti tudi Jugoslavija. Kraljevska vlada se je politično pove
zala z Nemčijo in Italijo. Napočil je 

27. marec 
V vseh večjih mestih Jugoslavije so manifestacije v podporo novi 
vladi v Beogradu, ki je s pučem odstavila prejšnjo vlado, ker je 
paktirala s Hitlerjem in Mussolinijem. Sokoli tudi v Ribnici 
organizirajo povorko in manifestacijo. 

JOžE šEšK0 KOT ILEGALEC 

Naslednje dni pospešeno prihajajo v Ribnico mnogi mobiliziranci 
v vojaške enote, ki se zbirajo okrog že obstoječe aktivne vojske. 
Poteka tako imenovana tiha mobilizacija. Vojna psihoza se neza
držno širi. 

6. april (nedelja) 
Zjutraj se z bombardiranjem Beograda začne nenapovedan vojni 
napad na Jugoslavijo iz vseh obmejnih držav, razen iz Grčije. 
Mobilizacija v Ribnici se stopnjuje, fantje in možje odhajajo tudi 
v druga mobilizacijska mesta širom po državi. Navdušenja za 
vojno ni veliko, bolj prevladuje zaskrbljenost. Kljub temu je 
zaznaven odpor proti petokolonašem, ki širijo paniko. Posebno 
aktivni so nemški Kočevarji, ki iz Kočevja sicer neuspešno poiz
kušajo širiti vpliv tudi proti vasem v Ribniški dolini. 

10. april 
Pod vplivom napredovanja sovražnih vojsk na vseh frontah, 
spričo oklicanja hrvaške države v Zagrebu in nereda sploh, se 
začne razsulo vojske tudi v Ribnici. Vojaki zapuščajo svoje enote 
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in bežijo. Naslednji dan komanda odpove, vojska odlaga orožje 
in material. Ribničani in prebivalci okoliških vasi navalijo na 
zapuščena vojaška skladišča in odnašajo na domove hrano, 
obleko, različen vojaški material, opremo kasarn in drugo. Mnogi 
odnašajo skrivaj tudi lahko orožje. Ta »razpad«, kot govorijo 
ljudje, traja več dni. 

ANTON MAJNIK LETA 1939 V RIBNICI 

12. april 
Prve italijanske čete pridejo 1z Loške doline čez Matevljek v 
Loški potok. 

14. april 
Italijanska vojska se na vozilih skozi Sodražico pripelje v Rib
nico. Neprekinjene kolone okupatorjeve vojske se naslednje dni 
valijo skozi Ribniško dolino v smeri Dalmacije. V Ribnici ostane 
posadka. Italijanski vojaki spotoma kradejo, kmetje stražijo 
kurnike, skrivajo živež in ostalo od razpadle vojske. 

17. april 
Kraljevska jugoslovanska vojska kapitulira tudi formalno. 

18. april 
Italijani razglasijo civilno upravo. V občinah postavijo svoje 
komisarje, postavijo karabinjerske postaje v Ribnici, Sodražici, 
Loškem potoku in Dolenji vasi. Karabinjerjem se pridružijo tudi 
nekateri bivši orožniki. Vsi javni napisi morajo biti dvojezični, 
začne se počasna italijanizacija. 

3. maj 
Italijani razglasijo avtonomijo Ljubljanske pokrajine. Jugosla
vija je razkosana. Slovenija in Slovenci so poleg tega obsojeni na 
pogin tako v tistem delu pod Nemci kot v tistem pod Italijani in 
Madžari. 
Narod pa te ukrepe sprejme z odporom. 

4. maj 
Fantje v Travniku raztrgajo italijanske zastave ter slike italijan
skega kralja in Mussolinija. Mnogi so aretirani in pozneje pred 
vojaškim sodiščem obsojeni na več let robije. To je prvi večji 
vidni znak, kako ljudje sprejemajo okupacijo. Obenem je ta 
akcija med prvimi v Sloveniji. 
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13. maj 
V Mali gori, na prelazu ob stezi iz Ribnice v Struge, karabinjerji 
in orožniki po izdajstvu obkolijo leseno gozdno kočo, v kateri so 
trije borci primorske protifašistične borbene organizacije TIGR. 
Bili so begunci in v Italiji že pred vojno obsojeni na smrt. 
Skrivajo se že od prvih dni okupacije in imajo tajno zvezo s 
Sokoli v Ribnici. V spopadu izgubi življenje njihov vodja Danilo 
Zelen, doma iz Senožeč, druga dva pa sta ujeta. Eden le-teh, 
Anton Majnik, jim takoj zvezan pobegne, drugi, ki je ranjen, pa 
pobegne pozneje iz bolnice v Ljubljani. Oba postaneta po
membna partizana. To je prvi oboroženi spopad z okupatorji v 
Sloveniji. Posebno na mladino ima v Ribniški dolini velik vpliv. 

sredina maja 
V Ribnico pride prva številka Slovenskega poročevalca, ki ga 
ilegalno razpeča partijska organizacija. Že pred tem je razširjala 
proglas centralnega komiteja, ki je pozival narod na odpor, k 
zbiranju orožja in denarja za »osvobodilni fond«. Kočevski 

okrožni komite partije, ki ga vodi sekretar Jože Šeško, neposre
dno vodi organizacijsko zbiranje naprednih aktivistov v Dolenji 
vasi, Sodražici in Loškem potoku, v Ribnici pa preko partijske 
celice. 

junij 
Organizirana je kandidatska skupina partije in aktiva SKOJ-a v 
Sodražici. Mladino organizira okrožni komite SKOJ-a Kočevje. 
Prvi večji sestanek je bil že l. maja na ortneškem gradu, kjer se 
je zbrala mladina iz Ribnice, Velikih Lašč in Sodražice. 

22. junij (nedelja) 
Novica, da je Hitlerjeva Nemčija napadla Sovjetsko zvezo, tudi v 
Ribnici deluje kot silna in nova spodbuda za odpor okupaciji. 
Poveča se upanje na končno zmago nad fašisti. Naslednje tedne 
partija v Ribnici razširja proglas centralnega komiteja, ki prvič 
poziva narod tudi na oborožen boj. V ribniški celici je imenovan 
vojaški referat. 

prvi dnevi julija 
V Slovenskem poročevalcu se prvič pojavi ime osvobodilna 
fronta, pisana z malo začetnico. 27. aprila ustanovljena Protiim
perialistična fronta se 29. junija preimenuje v osvobodilno. Med 
zaupnimi fanti v Ribnici se razširja stališče, da se ne smejo pustiti 
aretirati od Ita!ijanov, temveč se morajo v primeru nevarnosti 
umakniti v gozd. 

4. julij 
Na ilegalni seji političnega biroja CK KP Jugoslavije v okupira
nem Beogradu je sprejet sklep o začetku oborožene borbe proti 
okupatorju. 

RIBNIŠKA ČETA 

13. julij (nedelja) 
Karabinjerji pripravljajo v Ribnici aretacije, ki jih prizadetim 
skrivaj sporoči slovenski tolmač. Popoldne obkolijo hiše štirih 
osumljenih, med katerimi so trije člani partije. Aretirati ne 
morejo nobenega, ker so se vsi umaknili. Poleg iskanih so se iz 
previdnosti umaknili tudi drugi člani in nečlani partije. Karabi
njerji patruljirajo še vso noč in ne uspe jim nikogar aretirati. 
Partija je prvo večjo preizkušnjo dobro prestala. Istega dne, ne 
da bi vedel za aretacije, ki se pripravljajo, pride ilegalno v 



Ribnico sekretar CK in komandant slovenskega glavnega po
veljstva Franc Leskošek-Luka. Da navodila za organiziranje 
partizanske grupe. Pred aretacijo pobegli se naslednje dni zbe
rejo na Travni gori. Vodi jih dotedanji sekretar celice v Ribnici. 
Po nekaj tednih se s tistimi, ki iz raznih krajev pridejo za njimi, 
na Suhem vrhu pri Travni gori formirajo v partizansko četo. V 
bližini se v ilegali nahajajo tudi trije tigrovci, ki se pa ne priklju
čijo četi. 

sreda julija, začetek avgusta 
Sredi julija se v Ribnici in drugih krajih razpeča Poročevalec, ki 
prvič jasno navaja vse o novo nastali Osvobodilni fronti. Pozvani 
so vsi Slovenci, naj se združijo v Osvobodilni fronti. V naslednji 
številki Poročevalca, ki je razdeljen koncem julija, že pretežno 
piše o Osvobodilni fronti. Vse to in pa organizacijsko politični 
ukrepi okrožnega komiteja in celice v Ribnici pripomore, da so 
ustanovljeni prvi odbori Osvobodilne fronte v Ribnici, Sodražici, 
Loškem potoku in pozneje v Dolenji vasi. Odbori so sestavljeni 
iz aktivnih borcev za osvoboditev, pretežno nečlanov partije, 
čeprav imajo ti, kjer obstajajo, vodilno vlogo. Odbori se imenu
jejo terenski, trški in vaški. Imajo nalogo širiti osvobodilni boj, 
pomagati partizanski četi s hrano in opremo, zbirati denar v 
osvobodilni fond, širiti Poročevalec in drug ilegalni tisk. 

2. avgust 
Zvečer borbeni mladinci v Sodražici popišejo zgradbe s protioku
patorskimi napisi, ki pozivajo ljudi v boj za osvoboditev. Po tej 
akciji odide iz Sodražice prvi partizan v četo na Travni gori. 

4. avgust 
Ribniški člani partije v sodelovanju s partizani zvečer pri vasi 
Podklanec pod Boncarjem odkopljejo v neki baraki skrito 
orožje, ki so ga tigrovci odstopili partizanom. To orožje je bilo do 
okupacije skrito v Ribnici, kmalu po okupaciji pa ga sodelavci 
TIGR-a preskrijejo pod Boncar. Sedaj je orožje, največ pištole, 
izročeno partizanom na Travni gori. 

13. avgust 
Na pobudo Laščanov partizani iz Travne gore v sodelovanju s 
partijci in skojevci iz Velikih Lašč in Ribnice minirajo ponoči 
kamniti železniški oporni zid v ovinku med :Žlebičem in Ortne
kom. Škoda ni velika, vendar o tej akciji pozneje poroča tudi 
Poročevalec v št. 15 z dne 30. avgusta. 
Isto noč člani partije in SKOJ-a izvedejo z rdečo barvo veliko 
napisno akcijo v Ribnici. Popisane so mnoge zgradbe, ograje itd. 
Italijani naslednji dan preiskujejo, pa ne dobe sledi za storilci. 
Duh odpora se dviga, istočasno se že pojavljajo tudi nasprotniki, 
ki se bojijo zaostrovati boj z Italijani. 

avgust 
V Sodražici Jože Šeško iz kandidatov ustanovi prvo partijsko 
celico s štirimi člani in dvema kandidatoma. Celica je poslej v 
Sodražici in v vsej občini glavni organizator in pobudnik osvobo
dilnega boja. 
Avgusta je v Sodražici organiziran občinski odbor Osvobodilne 
fronte. 

po 20. avgustu 
V Porocevalcu je objavljen manifest vseslovanskega sestanka v 
Moskvi, kjer je Ivan Regent zastopal tudi Slovence. Ta manifest 
posebno učinkuje pri Sokolih, ki so bili desetletja vzgajani v 

vseslovanskem duhu. Manifest poziva Slovane, naj z vsemi sred
stvi podpro boj Sovjetske zveze proti Hitlerju. Že od začetka 
vojne se je Rdeča armada neprestano umikala pred nemškimi 
silami, kar je na omahljivce v Osvobodilni fronti zelo slabo 
vplivalo, nasprotniki borbe pa so dvigali glave. 

konec avgusta (nedelja) 
V Ribnici je zbor zaupnikov Osvobodilne fronte vsega okrožja 
Kočevje (Velike Lašče se tisti čas priključujejo Grosupljemu). 
Od vodstva iz Ljubljane sta navzoča tudi Aleš Bebler in Jože 
Rus. Po političnem pogovoru je prvikrat imenovan okrožni od
bor Osvobodilne fronte z Jožetom Šeškom na čelu. V odboru je 
zastopnik Sokolov, zastopnika krščanskih socialistov pa še ne 
imenujejo. Ribniški del okrožja zastopa tovariš, ki je v odboru 
vojaški referent. 

ZA SODNIJO V RIBNICI. KMETOVA DRUžINA NA OBISKU 
PRI ARETIRANI EMILIJI KMET-BEBI (PRVA LEVO), 
SEPTEMBRA ALI OKTOBRA 1941 

začetek septembra 
Celica v Ribnici organizira ponovno rušenje železniškega zidu pri 
:Žlebiču. Tokrat pripravi 60 kg eksploziva. Na zbor pri Podstenah 
pride pet tovarišev iz doline in dva partizana iz čete na Travni 
gori. Predvideno je bilo, da bo prišla vsa četa. Zaradi premaj
hnega števila borcev je akcija preložena, eksploziv pa začasno 
skrit v Slatniku. Drugi dan eksploziv dobijo Italijani in akcija 
propade. 
Po Ribniški dolini se prične organizirati Narodna zaščita kot 
pomožni organ partizanov. Uspeh je zelo majhen. Tudi formalno 
ta organizacija ne zaživi. 

sreda septembra 
Na sestanku celice v Ribnici je prvikrat govor o partizanskih 
bojih v Srbiji in drugih krajih Jugoslavije. Prvikrat se v Ribnici 
sliši, da je vrhovni komandant partizanov v Jugoslaviji - Tito. 
Podpisan je bil pod nekim razglasom, ki ga je prebrala tudi 
ribniška partijska celica. 

22. september 
Partizani ustrelijo italijanskega denuncianta v Jelovcu. To je prvi 
tuji plačanec, ki je tako kaznovan. 

25. september 
Štirje borci ribniške partizanske čete dopoldne na J asnici na 
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ovinku glavne ceste čakajo dva italijanska oborožena kurirja 
motorista, ki dnevno prevažata pošto med komando v Ribnici in 
višjo komando v Kočevju. Ko se »kurirja« pripeljeta, užgejo po 
njiju in enega ubijejo, drugi pa jim bliskovito odpelje proti 
Dolenji vasi. Takoj za tem se od Kočevja pripelje kamion 
Italijanov, ki partizane nemudoma napadejo. Partizani so torej 
napadli predhodnico večje vojske in ne le kurirja. Imajo precej 
težav, da se umaknejo proti Veliki gori. Pri tem jih obstreljujejo 
tudi topovi iz smeri Dolenje vasi. Topovi nabijajo več ur in 
oznanjajo partizanski napad vsej Ribniški dolini. Morda je bil to 
prvi topniški napad na partizane v Sloveniji. 

29. september 
Karabinjerji aretirajo v Prigorici pet fantov, ki so osumljeni, da 
so sodelovali pri napisni akciji. Na sodniji v Ribnici jih imajo 
zaprte še dolgo časa. 

konec septembra, začetek oktobra 
V Ribnici je opažen prvi resnejši pojav četništva, poznejše plave 
garde. Podpolkovnik propadle jugoslovanske vojske skliče na 
tajni sestanek bivše aktivne oficirje in podoficirje, ki žive v 
Ribnici in okolici. Opozarja jih na zvestobo kralju in jih odvrača 
od partizanske borbe, ki jo vodijo komunisti. 

začetek oktobra 
Skupina osmih borcev Ribniške čete v Slemenih pod 
Sv. Gregorjem razstreli več drogov električnega daljnovoda. 
Čez približno teden dni organizira četa v sodelovanju s celico v 
Sodražici napad na karabinjerje v Sodražici. Na dogovorjeni 
večer mladinci v trgu postavijo straže in prerežejo telefonske 
žice, četa pa napada ne more izvršiti. 

21. oktober 
Po napadu na Lož pridejo partizani iz Loške doline čez Petelinov 
vrh skozi Loški potok in se ustavijo v Beli vodi. To je polbataljon 
Krimskega bataljona, ki ga vodi komandant Ljubo Šercer. S 
seboj vodijo v Ložu ujete Italijane z njihovim komandantom 
vred. Vaščani izmučenim partizanom postrežejo z vsem, kar 
imajo. Po počitku partizani krenejo na Debeli vrh in se tam 
namestijo v gozdarskih kočah. 
Drugi dan začne snežiti in sneži vse naslednje dni. 

PO POžIGU HišE V LOšKEM POTOKU 23. OKTOBRA 1941 
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23. oktober 
Italijani so o prihodu partizanov že obveščeni. V Travniku se 
ponoči (med 22. in 23.) spopadeta dve njihovi patroli med seboj 
- strah ima velike oči ... Zjutraj požgejo dve hiši, primejo več 
moških in jih pretepajo. 

24. oktober 
V Ribniški dolini se od južnega snega trgajo električne žice na 
vodih. Po hribih je snega še več, tudi čez meter. 
Polbataljon na Debelem vrhu zmrzuje in strada. Pošlje skupino 8 
borcev proti Dragi, enako skupino v Belo vodo in 19-člansko 
skupino v Glažuto, da bi prinesli hrano. Med tem časom Italijani, 
ko zavohajo, kje približno se nahaja polbataljon z italijanskimi 
ujetniki, sklenejo velik obroč okrog vsega kompleksa Velike gore 
in Debelega vrha. Brž ko je obroč sklenjen, ga začno počasi ožiti 
in v obkoljeni prostor pošiljati patrole. Komandant Šercer za to 
obkoljevanje ne ve. 

25. oktober 
Še zmeraj sneži. Sledi partizanov polbataljona oziroma njegovih 
patrol so zelo vidne. Italijani presenetijo partizane v Beli vodi in 
jih razen enega ujamejo in pobijejo. Po sledi pridejo v bližino 
taborišča na Debelem vrhu in se v globokem snegu spopadejo s 
patrolami partizanov. Pade 9 partizanov. Šercer ukaže preboj v 
smeri Travne gore. Le 19 njegovih borcev se z nadčloveškimi 
napori prebije skozi okupatorjev obroč in se tri dni po globokem 
snegu prebija v prostranstvo Velike gore. Na Debelem vrhu pa 
Italijani osvobodijo svoje vojake ujetnike. 
Ves ta čas Šercer ne ve, kje se na Travni gori nahaja Ribniška 
četa. 

Tudi vodstvo čete ne ve, da je v bližini na Debelem vrhu Krimski 
polbataljon. Ribniška četa tudi ne ve, da Italijani obkoljujejo 
Veliko goro in stikajo s patrolami po Travni gori ... Ne vedo, da 
kontrolirajo vznožje gore na črti Dane-Kot-Sodražica-Loški 
potok itd. 
Tega dne vodstvo Ribniške čete s spremstvom partizanov iz 
taborišča pri » Velbu« gazi sneg proti Travni gori. V bližini hiše 
na Travni gori se spopadejo z močno patrolo Italijanov. En 
partizan pade, eden je težko ranjen in pozneje umre. To so prve 
smrtne žrtve Ribniške čete. Četa je razbita in se v majhnih 
skupinah umakne iz Travne gore v smeri Ravnega dola, Žimaric 
in Sv. Gregorja, pozneje pa v Ljubljano. S tem dnem Ribniška 
četa preneha obstajati. Mrtve na Travni gori pozneje pokopljejo 
aktivisti iz Sodražice. 

26. oktober (nedelja) 
Italijani zajamejo v Mikličevi vili nad Drago tudi skupino 8 
partizanov Krimskega polbataljona, ki so šli 24. oktobra po 
hrano v Drago. 
Istega dne partijska organizacija v Ribnici zve za tragični konec 
Ribniške čete na Travni gori. O tem, da se v Veliki gori nahaja 
tudi Šercer s svojimi borci, v Ribnici ne ve nihče. 

28. oktober in naslednji dnevi 
Šercerjeva skupina se nad Danami ustavi, omagana počiva, kuri 
ognje in zakoplje orožje. Razdeli se v več skupin, ki se napotijo v 
dolino na razna mesta pri zanesljivih ljudeh v vaseh od Ribnice 
do Sodražice. Tu si v naslednjih dneh opomorejo, se preoblečejo 
in nahranijo. Člani partije in Osvobodilne fronte v Ribnici, 
Podstenah, Ravnem dolu in Sodražici jih sprejmejo in skrivajo 
ter jim omogočijo potovanje v Ljubljano. V Ribnico pride Ljubo 



Šercer, odtod odpotuje v Ljubljano z vlakom. Enako odpotuje iz 
Sodražice Stanko Semič-Daki. Zadnji borci odpotujejo v Ljub
ljano šele prve dni novembra, eden pa prezimi v Podstenah. 
Tako konča Krimski polbataljon. Padle na Debelem vrhu poz
neje pokopljejo aktivisti iz Bele vode. 

POVEČAN PRITISK OKUPATORJA 

7. november 
Mussolini izda ukaz, da se v Ljubljani ustanovi vojaško sodišče. 
Poostri se režim okupatorja, začenja se streljanje, zažiganje hiš 
partizanskih somišljenikov in vsakovrstni teror. Tudi v vaseh in 
trgih okoli Velike gore je delovanje aktivistov vedno težje in 
vedno vidneje se oglašajo tudi nasprotniki osvobodilnega giba
nja. 

sreda novembra 
Teror okupatorja pa odpora ne more zatreti. Osnuje se občinski 
odbor OF Ribnica. Na njegovi prvi seji, ki ji prisostvuje Jože 
Šeško, se sklene vidno proslaviti l. december, državni praznik 
razpadle Jugoslavije. 
V Poročevalcu se kot grb prvič pojavi znak Triglava z napisom 
OF. 

19. november 
Na vlaku aretirajo člana partije, ki iz Ljubljane nese v Ribnico 
zavoj propagandnega gradiva. 
V Ribnici je tehnika in kolportažno središče za Poročevalec in 
druge tiske. Od tu se gradivo deli in pošilja v Sodražico, Loški 
potok in Dolenjo vas. Tisk prihaja tudi po kurirjih, največ 
skojevcih iz Ljubljane in iz okrožne ilegalne tehnike v Kočevju. 
To traja že od začetka okupacije. 

24. november 
Karabinjerji aretirajo v enem mesecu že tretjega člana partije v 
Ribnici, od avgusta dalje že pet članov. Iz tega je razvidno, kdo 
nosi glavno breme borbe. Celica v naslednjih tednih poveča 
članstvo iz vrst najboljših aktivistov OF. 

l. december 
Proslava praznika stare Jugoslavije ni preveč uspešna. V Ribnici 
so raztreseni letaki in zastavice. Fašistični tajnik v Sodražici v 
svojem poročilu za l. december piše: »Ponoči na nedeljo v 
Sodražici in okolici izobesili jugoslovanske zastave iz papirja in 
blaga«. 

7. december 
Združene države Amerike po japonskem napadu na Pearl Har
bour stopijo v vojno. 

10. december 
Zelo pomembna in za slovensko narodno stvar koristna akcija pa 
poteka brez prizadevanja OF. Ta dan končajo selitev iz ribni
škega sosedstva nemški Kočevarji iz Grčaric v občini Dolenja 
vas. Dva dni so jih vozili z vso kramo na postajo v Stari cerkvi. 
Prvi Kočevarji se začno seliti v »nemški rajh« že sredi novembra 
iz okolice Kočevja. Skozi Ribnico se že tri tedne vozijo vlaki, iz 

· katerih se sliši prisiljeno navdušenje, večinoma pa nič. Pred 
tednom dni končajo svojo selitev tudi Kočevarji iz doline Drage, 
ki so jih vozili potoški vozniki skozi Sodražico na železniško 

postajo Ortnek. Mesec dni pred selitvijo so nekateri pljuvali v 
obraz ujetim partizanom Krimskega polbataljona, ki so jih Itali
jani pripeljali v Drago. 
Slovenci upajo, da je umik Kočevarjev, čeprav v slovensko 
Posavje prispodoba bodočega propada tedaj ohole Nemčije. 
Kmetje iz Ribniške doline na Kočevskem odkupujejo živinsko 
krmo in drugo ter se hvalijo z ugodnim nakupom. Drugi jih 
zavračajo, da »na Kočevskem še Mati božja ni taka, kot pri nas«, 
saj so še živo v spominu narodnostni hoji prejšnjih desetletij. 
Vlaki prostovoljnih in neprostovoljnih Hitlerjevih žrtev pa se 
vozijo proti Ljubljani še ves december in velik del januarja 1942. 

16. december 
Pred vojaškim sodiščem v Ljubljani je obsojen na smrt Ljubo 
Šercer. Z njim so ujeti partizani z Debelega vrha in drugi. V istih 
zaporih je bil že več tednov zaprt tudi 27. oktobra aretirani 
sekretar celice v Ribnici. Pred istim sodiščem je le dva dni 
pozneje obsojen na 20 let rohije. 

22. december 
Vrhovni štab v bosanskem mestu Rudo osnuje prvo brigado 
osvobodilne vojske Jugoslavije. 

LETO 1942 
3. januar 
Izvršni odbor OF je že v decembru za ta dan odredil dan 
žalovanja za vse žrtve prejšnjega leta. Komemoracija je tudi v 
Ribnici in v drugih krajih. Fašist iz Sodražice poroča 6. januarja 
svojim nadrejenim: »Raztrošeni so letaki, ki pozivajo, naj se 
počasti spomin mrtvih žrtev.« 

januar in pozneje 
Fašistična tajnika iz Ribnice in Sodražice, ki sta zadolžena tudi za 
Dolenjo vas oziroma za Loški potok, se na vse kriplje trudita, da 
hi postavila fašistične organizacije GIL in Dopolavoro. Nepre
stano poročata, da ni uspehov. Sodraški za 6. januar piše: »Še 
nob~nega vpisa v GIL s strani učiteljev«. 

30. januar 
V javnih časopisih je objavljena okupatorjeva uredba, da morajo 
vsi polnoletni moški dohiti osebne izkaznice. V Ribnici in drugih 
krajih jih pod kontrolo karabinjerjev izdajajo zadnji teden fe
bruarja. 

31. januar 
V Beli vodi partizanska patrola, ki pride iz smeri Blok, smrtno 
kaznuje vaščana, ki je oktobra 1941 izdal prihod Krimskega 
polbataljona. 

ZOPET PARTIZANI V VELIKI GORI 

2. marec_ 
Iz Loške doline prideta mimo Travne gore pod Ostri vrh dve 
partizanski četi. Pastir iz Travne gore jim pokaže oglarske ko~e, 
kjer se naselijo. Ostali dve četi njunega bataljona sta na Mokrcu. 
Bataljon se po padlem junaku imenuje Šercerjev bataljon. V 
Veliki gori se torej po štirih mesecih zopet pojavijo partizani. V 
gori je še mnogo snega, 8. marca zopet sneži. 
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9. marec (morda 10.) 
V Konci vasi pri Stari cerkvi je seja komiteja partije za kočevsko 
okrožje, ki jo vodi Jože Šeško. Glavni sklep seje je, da se za 
severni del okrožja ustanovi ribniški rajon in postavi rajonski 
komite. Za sekretarja se odredi član okrožnega komiteja. 
Drugih rajonov v okrožju se ne ustanovi. 

12. marec (morda 13.) 
Iz Ribnice gredo trije tovariši na Mokre k partizanom na več
dnevni tečaj za organizacijo Narodne zaščite. Vrnejo so tik pred 
italijanskim napadom na Mokre. 

19. marec 
V vseh krajih Italijani aretirajo bivše aktivne oficirje in podofi
cirje. Po italijanskem napadu na Mokre se tamkajšnji dve četi 
premakneta na Travno goro in se združita z dvema četama, ki sta 
tu že nekaj tednov. Tako je v Veliki gori (pri Mosteh?) združen 
ves bataljon, ki tu nekaj dni počiva. Pri bataljonu je tudi pokra
jinski štab za vso ljubljansko pokrajino z Alešem Beblerjem in 
Mirkom Bračičem na čelu. V ribniško taborišče pride 25. marca 
tudi Rakovška četa. Pokrajinski štab tu, v »ribniškem logorju«, 
kot je imenovan, reorganizira vse čete v pokrajini in določi nova 
poveljstva. Štab se nato premakne nad Gotenico in od tu priprav
lja spomladansko ofenzivo. 

25. marec (praznik) 
V Sodražici ima prvo sejo rajonski komite za rajon Ribnico, ki 
obsega Dolenjo vas, Ribnico, Sodražico in Loški potok. Sestav
ljajo ga trije člani iz Ribnice, Sodražice in Travnika. Komite vodi 
delo treh ce!ic - ribniške, sodraške in potoške, ki je najmlajša. 
Rajonski odbor OF ni ustanovljen. Na seji največ razpravljajo o 
na!ogah organizacij OF pri zbiranju hrane za bataljon v Veliki 
gori. Glavno breme pri tem imajo Sodražani, ki imajo s štabom 
bataljona tesno zvezo. 
Nekaj ur po seji se iz smeri Blok po vsej Ribniški dolini opazi 
ogromen požar. Italijani so zažgali vas Ravnik, ki je bila pove
zana s partizani. 

l. april 
Močna partizanska patrola iz bataljona na Veliki gori se pri vasi 
Maršiči nad Ortnekom spopade s četo črnih srajc. Partizani so se 
prej zadrževali v vasi po vseh hišah že več dni in niso zapustili 
vasi, ker v novem snegu niso hoteli puščati sledi. Med partizani je 
tudi Novozelandec Frenk. V spopadu se vsi partizani umaknejo 
brez žrtev, fašisti pa imajo 4 mrtve, med njimi oficirja, in 6 
ranjenih. Besni Italijani se pozno popoldne vračajo na kamionih 
v Ribnico. 

2. april 
Italijani organizirajo v Ribnici veliko racijo. Že prejšnji dan se je 
v ta namen iz Ljubljane pripeljala elitna četa grenadirjev. Zjutraj 
še v mraku obkolijo trg in okoliške vasi ter preiskujejo hiše in vse 
moške naženejo h kasarnam za žično ograjo. Tu vse v koloni po 
eden ženejo mimo partizana izdajalca iz nekdanje Ribniške čete. 
Preoblečen je v karabinjerja. Prepozna mnoge aktiviste, pri 
mnogih se pa zmoti. Zapro čez 10 ljudi, ostale še istega dne 
izpustijo. 

9. april 
V Mahovniku pri Kočevju Italijani odkrijejo tiskarno Kočev
skega okrožja. Aretirajo več ljudi, zaplenijo precej gradiva. 
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Okrožni komite začne v Konci vasi pripravljati bunker za novo 
tiskarno. Začasno pa se aktivira rezervni ciklostil in se odslej v 
Ribnici tiska Slovenski poročevalec za vse okrožje. Ta ribniška 
tiskarna preneha z delom čez nekaj tednov. 

18. april 
Fašistični tajnik iz Sodražice poroča nadrejenim: »Ljudstvo od
krito sovražno ... ne upošteva naših ukrepov, je mrzko kot 
vedno.« 

21. april 
V Hrovači zvečer partizani ustrelijo plačanca, fašističnega tajnika 
iz Ribnice. 

27. april 
O pol enajstih zvečer obsije žar velikega požara vso Ribniško 
dolino. Partizani pomotoma zažgo žago v Goriči vasi namesto 
velike žage, ki je tudi v isti vasi, toda bližje Ribnici. Ta nesrečni 
požar povzroči, da se Jože Šeško zadnjikrat v življenju razjezi, 
kot se je znal samo on. Z bataljonom v Veliki gori ima sicer 
tesne, tudi osebne stike že mesec dni, tokrat pa je le prišlo do 
nesporazuma. 

JOŽE ŠEŠKO PADE 

28. april 
Ob 5. uri zjutraj Italijani po izdajstvu obkolijo Konco vas pri 
Stari cerkvi. V bunkerju, ki se je pripravljal za okrožno tehniko, 
odkrijejo Jožeta Šeška in še dva tovariša, od katerih je eden član 
okrožnega odbora OF. Vse odpeljejo v Kočevje. 
Dan (ali nekaj dni) pred tem je Šeško vodil zadnjo sejo okrož
nega komiteja. V nedeljo, 26. aprila, pa je prav tam vodil sejo 
okrožnega odbora OF. Na seji komiteja je naročal, da je treba s 
proslavo l. maja pokazati našo organiziranost in moč. 
Skoraj v istih jutranjih urah, ko primejo okrožnega sekretarja, pa 
druga enota pijanih in razdivjanih Italijanov v Dolenji vasi ustreli 
brez posebnega vzroka gozdnega delavca, ki ga prej pred vsemi 
vaščani pretepajo in mučijo. 

30. april 
Že dva dni žaluje tudi vreme - po Veliki gori je sneg. Šeška pa 
vsega pretepenega in vklenjenega z dopoldanskim vlakom pe
ljejo v Ljubljano. Zadnjikrat se pelje mimo Ribnice, ki mu ostaja 
velik dolžnik. 

l. maj 
Prvomajska proslava z napisi, letaki in kresovi zaradi slabega 
vremena slabo uspe. 
V osvobodilnem gibanju nastopijo prelomni dnevi. Ta dan se ob 
Kolpi in pozneje tudi drugje začne partizanska ofenziva z osvo
bajanjem ozemlja. Pritok novih fantov v partizane se poveča. 
Politično središče v Kočevju preneha delovati, središče politič
nega ukrepanja se seli na osvobojeno ozemlje. 
Rajonski komite Ribnica navzgor nima več zveze. Tudi ni več 
Poročevalca niti kakršnihkoli direktiv. 

10. maj 
Italijani pod pritiskom partizanov Zidanškovega bataljona zapu
stijo Loški potok. Cesta je nad Vagovko prekopana. Ogrožena je 
že Sodražica, od koder je že odšlo v partizansko enoto na Travni 
gori več fantov. Istega dne karabinjerji v Sodražici ustrelijo štiri 
Žimarčane, ki so jih aretirali kot sumljive. 



11. maj 
Na strelišču v Ljubljani je ustreljen narodni heroj Jože Šeško. Na 
zaslišanjih Italijanom večinoma sploh ni hotel odgovarjati. 

12. ali 13. maj 
Celica v Sodražici organizira s pismenimi pozivi splošno mobili
zacijo. Odzove se zelo veliko vpoklicanih iz trga in okolice. To je 
vstaja. 

SVOBODNO OZEMLJE 

16. maj 
Na Tabru v Loškem potoku 13 belo usmerjenih fantov pod 
vodstvom kaplana in župnika začne v cerkvi biti plat zvona in 
okliče upor proti partizanom in novi oblasti OF, ki se je začela 
pred dnevi. To je prvi javni nastop bele garde v Sloveniji. Drugi 
dan partizani upornike polovijo in večino prepričajo, da vstopijo 
v partizane. Dokončno se vzpostavi oblast OF, ki traja do velike 
italijanske ofenzive. 

22. maj 
Patrola Zidanškovega bataljona iz južne smeri prvikrat ( demon
strativno) obstreljuje Ribnico. To se zgodi okrog polnoči. Več
urno streljanje na kasarne in iz kasarn ima naslednje dni velik 
politični vpliv na prebivalstvo. 

24. maj (približno) 
Partijska organizacija v Ribnici se prvič poveže s četo Zapadno
dolenjskega odreda, ki tabori v Mali gori že od sredine maja. 
Pred tem so partizani zasedli Struge. 

28. maj 
Od Sv. Gregorja pntlsneta 2 partizanski četi na Sodražico in 
fašisti v naglici zbežijo v Ribnico. V Sodražici se takoj začne 
obsežna mobilizacija za partizane. Na Vinicah je cesta prekopana 
in postavljena partizanska zaseda. V Sodražici in vsej njeni občini 
se začne oblast OF. 
Ker v teh dneh partizani Kočevskega odreda zasedejo tudi Grča
rice ter pri Rakitnici presekajo cesto, se iz Dolenje vasi Italijani 
umaknejo v Ribnico. Povsod nastane svobodno partizansko 
ozemlje, le v Ribnici in v pasu ob železniški progi so še Italijani. 

30. maj 
Pri Žlebiču ponoči prečka železniško progo iz Male gore proti 
Sodražici močna patrola, v kateri sta komandant Grupe odredov 
in komisar Notranjskega odreda. Napadejo jih Italijani in jih več 
ranijo. Drugi dan komisar odreda Janez Hribar javno govori na 
zborovanju v osvobojeni Sodražici. 

2. junij 
V Gramozni jami v Ljubljani pade kot talec Lojze Zajc, študent 
iz Žimaric, sodraški prvoborec, ki je bil v internaciji v Gonarsu in 
ga je tam izdal partizan-izdajalec. 

7. junij in pozneje 
Ta dan in že tudi prejšnje dni avioni bombardirajo Sodražico. 
Divjaško bombardiranje Sodražice se nadaljuje še pozneje, po
rušenih je preko 90'¾, poslopij. Skupaj v juniju in juliju trg doživi 
čez 30 bombnih napadov iz zraka. Poleg tega ga obstreljujejo 
tudi topovi iz Ribnice. Skrajno težko prizadeti prebivalci so 

prisiljeni postaviti v okolici zasilne barake in bunkerje. Bombar
dirane so tudi Žimarice. 
7. junija bombardirajo tudi Struge, kar se vidi in sliši tudi v 
Ribnico. 

ZBOROVANJE V SODRAžICI V NEDELJO, 31. MAJA 1942. 
GOVORI JANEZ HRIBAR, KOMISAR NOTRANJSKEGA 
ODREDA 

BOMBARDIRANA SODRAžlCA 11. JUNIJA 1942 

RUšEVINE V SODRAžlCI LETA 1942 
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Prva polovica junija 
Dogodki se prehitevajo. Ne le iz osvobojenega ozemlja, tudi iz 
vasi, ki so v Ribniški dolini pod kontrolo Italijanov, neprestano 
odhajajo fantje na osvobojeno ozemlje v partizanske čete. To je 
vstaja! Istočasno Italijani, kot da tekmujejo, dnevno množično 
aretirajo moške po vseh vaseh, kamor morejo. Bojijo se, da jim 
bodo fantje pobegnili k nasprotniku. 

20. junij 
V tedenskem poročilu fašističnega tajnika iz Ribnice piše: »Ve
čina učiteljev in učiteljic osnovne in meščanske šole ... prikriva 
prirojeno sovraštvo do Italije ... Vsa naselja ribniške občine so 
pod kontrolo partizanov«. 

Druga polovica junija 
Na Ribnico se izvaja partizanski vojaški in politični pritisk iz treh 
smeri: glavni iz smeri Sodražica, kjer se je formiral Krimski 
odred, nadalje iz smeri Grčarice, kjer operira Kočevski odred, in 
Zapadnodolenjski odred iz smeri Struge. Prva dva sta v III. grupi, 
zadnji pa v V. grupi odredov. Greben Male gore je razmejitvena 
črta dveh grup. Kolikor prebivalci Ribnice berejo Poročevalec in 
druge tiske, jih po imenovanih smereh dobivajo od partizanov. 
Organizacija partije in OF v Ribniški dolini, ki nimata zveze z 
vodstvom, postaneta bolj spremljevalec kot pa samostojni izvaja
lec krajevne politike OF. Dozoreva čas, ko se mora ribniški 
vodilni aktiv premakniti na osvobojeno ozemlje. Koncem junija 
prenehata z delom celica in rajonski komite. V Ribnici ostanejo 
samo še posamezni aktivisti in zaupniki. 
Okrog Ribnice je partizanska fronta na liniji Rakitnica-Bukovi
ca-Jurjevica-Vinice-Sinovica-Slevica itd. Na drugi strani parti
zani stražijo greben Male gore. Ribnica je obkoljena. Štab grupe 
pripravlja načrte za njeno vojaško osvojitev. 

Ob železniški progi zgradijo Italijani močne bunkerje pri Žle
biču, pri Dolenjih Lazih, pri Bregu, Goriči vasi idr. Poleg tega 
močno utrdijo tudi postaje Ortnek, Žlebič, Ribnico in Lipovec. 
Vse to pa jim dosti ne pomaga. Iz dneva v dan partizani iz vseh 
odredov minirajo progo in streljajo na okupatorjeve patrole. 
V tem času so bili na osvobojenem delu postavljeni rajonski 
odbori OF v Sodražici in Loškem potoku, ki delujejo kot oblast. 
Njihovo delo usmerja ožji aktiv, ki pripravlja ustanovitev novega 
ribniško-laškega okrožja. Okrožni odbor OF novega, zmanjša
nega kočevskega okrožja pa tudi za rajon Dolenjo vas, ki ni v tem 
okrožju, postavi odbor OF, vsaj formalno. 

29. junij 
V Loškem potoku začno ta dan celo z »agrarno reformo«. Več 
desetinam malih kmetov je dodeljena zemlja med Drago in 
Lazcem. 

5. julij (nedelja) 
Italijani se dobesedno razdivjajo. Brez vidnega razloga z več kot 
50 granatami popoldne zažgejo ribniško opekarno in poslopja 
okrog nje. Pokaže se velikanski ogenj in grozljiv dim, ki traja več 
ur. Ta strašni kres rabijo za spremljavo početju, ki ga istočasno 
uprizorijo po ribniških ulicah in okolici. V popoldanskih urah 
zajamejo preko 100 mož in žena, ki jih imajo za sumljive. 
Naženejo jih za ograjo pri kasarnah. Naslednje dni se lov nada
ljuje. Še bolj množično začno pošiljati naše ljudi v internacijska 
taborišča v Italijo. 
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15. julij 
V Kočevju ustrelijo štiri pripadnike OF iz Velikih Poljan, ki so 
jih po izdajstvu plačanca aretirali pred nekaj dnevi v Ribnici. 

VELIKA ITALIJANSKA OFENZIVA 

16. julij 
Začne se velika, najvecJa italijanska ofenziva na osvobojeno 
ozemlje. Ta dan začno Italijani pri Krimu in naslednje tedne 
rinejo kot valjar preko Notranjske proti Kočevski. Istočasno in 
že več dni prej napadajo iz smeri Ribnice proti Sodražici, kjer 
nastane prava fronta s pehoto in topništvom ter tanki in letali. 
Pogorijo vasi Bukovica, Dane, Jurjevica in Kot. Toda ta fronta 
kljub temu vzdrži teden dni, dokler se partizanski bataljoni iz 
območja Krima, Mokrca, Blok in Slemen ne umaknejo v gozdove 
Velike gore. S seboj vozijo ranjence pa tudi mnoge civile, ki se 
umikajo pred Italijani. 

21. julij 
Na Travno goro in dalje proti Jelenovemu žlebu in Glažuti se 
zgrinjajo čete. Vse beži pred valjarjem. Prispodoba doline Joza
fat! Štab grupe odredov in štab Krimskega odreda ukrepata in 
planirata preboj v razne smeri, tudi preko proge na Dolenjsko, 
kjer še ni ofenzive. To traja več dni. 

24. julij 
Italijani prodro od Ribnice s tanki in po skoraj dveh mesecih 
ponovno vkorakajo v Sodražico, kjer požgejo poslopja, ki so 
partizansko usmerjenim ljudem po bombardiranju še ostala. 
Streljajo nove žrtve, aretirajo in odženejo v taborišča mnogo 
moških in žensk, pripadnikov OF. 
V Loški potok prodirajo z Blok. 
Preplavijo Travno goro in začno sistematično preiskovati vsako 
ped zemlje v celem masivu Velike gore. Ponoči taborijo in se 
zavarujejo s kamnitimi bunkerji. 
Tega dne pade v borbi pri Taborski steni nad Kolpo Lado 
Vrtačnik, učitelj v Loškem potoku in tamkajšnji prvoborec, 
sodelavec Jožeta Šeška. 

28. julij 
Četa Zapadnodolenjskega odreda v Mali gori aretira devet kme
tov iz Prigorice, ker so sekali gozd ob železniški progi v bližini 
Lipovca. Italijani so že prej lastnikom parcel ob progi zapovedali 
posekati ves gozd, 100 m na vsako stran proge, partizani pa so to 
prepovedali. Zaradi slabih zvez z višjimi enotami in zaradi samo
volje Prigoričane postrelijo kljub nasprotovanju partizanov do
mačinov. Drugi dan, 29. julija, se ogorčenje ne poleže. Mučno 
razpoloženje še poveča zlovešči dim, ki se vidi po vsej dolini -
Italijani namreč zažgo gostilno na Travni gori, znano partizansko 
zatočišče. 

31.julij 
V Travniku doživijo grozljiv dan. Italijani odberejo 14 mož in 
fantov, pritaknejo še štiri ujete partizane, jih odpeljejo v Sodo!, 
kjer si morajo skopati skupno jamo za grob, in jih postrelijo. 
Travnik zažgo na štirih mestih naenkrat. Pogori okrog l 00 do
mov. Ljudje lovijo živino in rešujejo, kar morejo. Že dan prej 
zažgo Belo vodo, Matevljek in hišo v Retjah. 
Po izdajstvu dezerterja Italijani izsledijo partizansko bolnico v 
jami Ogenjca. Predno vdrejo vanjo, se večina nepokretnih ra
njencev prostovoljno odloči za smrt. 



žUPNIK IZ LOšKEGA POTOKA V RAZGOVORU Z VISOKIMI 
ITALIJANSKIMI OFICIRJI NA HRIBU PRED šOLO PRVE DNI 
AVGUSTA 1942 

Pri Mrtalozu fašisti ustrelijo tri loškopotoške učitelje in učitelja, 
ki je pred okupatorji pribežal iz Krvave peči. 

začetek avgusta 
Okupator zopet vzpostavi oblast, tako da postavi postojanke, 
kjer so bile prej. Zopet postavijo občinske komisarje, karabi
njerje itd. Še vedno množično odvajajo ljudi v zapore in interna
cijo. Streljajo cele skupine aktivistov OF in ujetih partizanov. 
Streljanje v Jorasovem gozdičku pri Ribnici in v mnogih drugih 
krajih je vsakodnevno. Partizane, ki so se med ofenzivo predali, 
vozijo v internacijo, nekatere pa tudi postrelijo. Nasprotniki OF 
kažejo Italijanom tiste, ki naj jih internirajo ali postrelijo. Tudi 
nekatera župnišča Italijanom pomagajo. 

15. avgust 
Italijanske divizije nadaljujejo ofenzivo in začno z napadom na 
pogorje Roga. Partizanska četa v Mali gori nad Ribnico se 
umakne proti Suhi krajini. Od tega dne dalje se več dni sli~i od 
Roga topovsko grmenje - to je roška ofenziva. 

19. avgust 
Pri lasnici ustrelijo štiri talce. Dolenjevaščane, ki so osumljeni 
delovanja za OF. 

26. avgust 
Končuje se ofe117iva na Rog in se začenja v območju Suhe krajine 
in Krke. Vzdolž vse Male gore se iz Ribnice v smeri Strug in 
Dobrepolja poženo strelske vrste Italijanov in še istega dne 
dosežejo Struge, kjer do tedaj ni bilo ofenzive. 
Zvečer partizanska skupina, ki se je zbrala po ofenzivi pod 
Ostrim vrhom v Veliki gori, izvrši rekvizicijo hrane pri heli 
dnJ?ini v Zapotoku. Komandir samovoljno v izzvani živčni nape
tosti strelja in ubije tričlansko družino. Pozneje je zato enota 
ostro kritizirana, 4. oktobra tudi od komisarja glavnega po
veljstva. 

4. september 
Tega dne je stanje v Veliki gori takole: Pod Ostrim vrhom se je iz 
raznih ostankov med ofenzivo razkropljenih čet zbrala večja 
skupina partizanov in formirala četo. V njej so bili večinoma 

Ribničani, Sodražani, Potočani in Lončarji. Bila je del doteda
njega Krimskega odreda, pozneje pa Notranjskega odreda. Parti
zani jo imenujejo Ribniška četa. 
Druga četa, ki je taborila nad Rakitnico, je del Manevrskega 
bataljona in se je sem premaknila iz Suhe krajine. Tudi v njej je 
precej domačinov iz krajev okrog Velike gore. 
Pri Mosteh se zadržuje še del št:lba grupe odredov, ki je bil 
v Veliki gori ves čas ofenzive. 
Vsa tri taborišča so slika, kako si partizanska vojska celi rane po 
silni ofenzivi. Hrane ni, borbenost je majhna, zaradi konspiracije 
se v taborišču bolj šepeta kot govori. Italijani še tu pa tam stikajo 
po gozdovih. 

BELA GARDA 

9. september 
V tej, za osvobodilno gibanje izredno težki situaciji se osnuje na 
Tabru v Loškem potoku oborožena belogardistična skupina. 
Italijani jo oborožijo, oblečejo, hranijo in vodijo. Tudi pri Sv. 
Gregorju in v Dolenji vasi se malo pozneje osnuje oborožena 
bela garda. Pri tem odigrajo odločilno vlogo župniki v Dolenji 
vasi, Loškem potoku in pri Sv. Gregorju. V te akcije pa se ne 
vmešavajo duhovniki pri Novi Štifti in na Velikih Poljanah. 
Uradni naziv teh enot, ki začno preganjati partizane skupaj z 
Italijani ali pa tudi samostojno, je Milizia Volontaria Anticomu
nista (MV AC). 

PADLI UčITELJI IZ LOšKEGA POTOKA. Z LEVE NA DESNO: 
LADO VRTAčNIK, LADISLAV čUK, FERDO SKOK, JANKO 
BENEDičlč IN PAVLE šILOVINAC. 
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TRAVNIK PO POžIGU 31. JULIJA 1942 

drugi teden septembra 
V taborišču nad Rakitnico se osnuje prvi ribniški okrožni forum 
narodnoosvobodilne borbe. Že pred ofenzivo je bilo v sloven
skem vodstvu sklenjeno, da se osnuje ribniško-laško okrožje, ki 
pa zaradi ofenzive ni zaživelo. Nad Rakitnico postavljeni okrožni 
odbor OF Ribnica obsega samo Dolenjo vas, Ribnico, Sodražico 
in Loški potok (z Laščani še ni zveze). Odbor, ki sam sebe 
imenuje komite, imenuje član Izvršnega odbora OF Jože Rus. 
Sestavljajo ga trije člani, dva od teh sta bila spomladi člana 
rajonskega komiteja partije Ribnica. 
Komite začne ponovno postavljati organizacije v dolini, kajti vse 
je razdejano, niti zaupnikov po vaseh ni več. Mnogi, prej dobri 
aktivisti, sedaj zaradi strahu odklanjajo delo, ker povzroči vsak 
najmanjši sum Italijanov ali zapor, požig ali smrt. 

19. september 
Četa nad Rakitnico in Ribniška četa pod Ostrim vrhom z večino 
borcev sodelujeta v borbi proti belogardistični postojanki Begu
nje pri Cerknici. Pot tja, borba in povratek v taborišče trajajo 
teden dni. 
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23. september 
Blizu Jelenovega žleba se utabori del glavnega poveljstva parti
zanskih čet z namestnikom komandanta Alešem Beblerjem 
Primožem. Imajo tudi ciklostil in tiskajo Poročevalec. Odtod 
dobi ribniško okrožje nekaj izvodov. To je po več mesecih prvi 
Poročevalec, razdeljen v okrožju. 

28. september 
Iz Glažute in Kočevskega pride prvikrat v ribniško okrožje 
partizanska brigada. To je Tomšičeva brigada, ki se nastani pri 
Štirni ob gozdni cesti Rakitnica Jelenov žleb. Borci so izmučeni, 
lačni in raztrgani. Ta in naslednje dni hodijo v dolino okrog 
Rakitnice po hrano. Čez nekaj dni začno pripravljati napad na 
belo gardo in postojanko v Dolenji vasi. Medtem se k Štirni 
premakne tudi četa iznad Rakitnice. 

2. oktober 
Ob 4. uri popoldne Italijani pri Štirni odkrijejo brigado. Sledili so 
ji več dni in jo sedaj iznenada napadejo. Pri tem pa jo sami 
temeljito izkupijo. Po dveurni srditi borbi pade oficir, podoficir 



in 8 vojakov. Med ranjenimi je tudi vicebrigadir iz Dolenje vasi. 
Nekaj je tudi ujetih. Boj se konča tedaj, ko italijanska vojska 
zbeži proti Dolenji vasi. 
Po borbi se Tomšičeva brigada ponoči premakne proti Travni 
gori in z njo tudi četa, ki je bila mesec dni nad Rakitnico. 
Naslednji dan spustijo v dolino 7 Italijanov. prej 
»civilizirajo«, kot rečejo tomšičevci, to uniforme in 
sezujejo dobre čevlje in jih oblečejo v svoje cunje. Ujetniki 
skačejo od veselja, saj so mislili, da jih bodo postrelili. Priletijo 
avioni in brigado bombardirajo in obstreljujejo. Premakne se 
proti Blokam. 

4. oktober 
Okrožni komite ima sejo in se nastani pri četi pod Ostrim vrhom, 
ki je sedaj edina partizanska enota v Veliki gori. Glavna politična 
naloga je preprečevati, da bi možje in fantje v vaseh sprejemali 
okupatorjevo orožje za bratomorni boj. 

8. oktober 
Vso noč in proti jutru italijanska posadka v Ribnici strelja z vsem 
orožjem, češ da partizani napadajo. Nikoli ni bil ugotovljen pravi 
vzrok, kajti nihče ni napadal. Morda se Italijanov polašča strah 
kot pred ofenzivo? Pri »napadu« sta mrtva dva civilista in celo 
neki Italijan je ranjen. Drugi dan aretirajo 8 civilistov, ki jih 
»sumijo«, da so streljali iz svojih hiš. 

15. oktober 
Ob 4. uri popoldne Ribniška četa nad Vagovko iz zasede napade 
skupino oboroženih belogardistov iz Loškega potoka. Ti so že 
prejšnji dan prišli v Ribnico po italijanski riž za svojo posadko. 
Pri spopadu imajo mrtvega komandirja in še dva oboroženca, 
ostali pa zbežijo proti Malemu logu. Četa enega ujame, pobije 
konje in zapleni 1600 kg riža z dveh voz. Ko belogardist obljubi, 
da orožja od Italijanov ne bo več sprejel, ga drugi dan izpustijo. 

16. oktober 
Člani okrožnega komiteja začnejo graditi bunker, ki je potem še 
dolgo sedež okrožja. Tako je skrit, da ni opazen niti iz neposre
dne bližine. Nahaja se v Breških gozdih nad Stružnico in ni odkrit 
do konca vojne. 

26. oktober 
Ribniška četa izvrši zvečer rekvizicijo hrane v Brežah pri glav
nem organizatorju in agitatorju za sprejem orožja od Italijanov. 
Akcija hoče s to kaznijo preprečiti, da bi tako posvarjeni vaščani 
ne sprejemali orožja. 

RIBNIŠKO - LAŠKO OKROŽJE 

1 O. november 
K Ribniški četi, ki sedaj tabori v veliki, novozgrajeni baraki v 
Danskih svinjakih, pride štab Notranjskega odreda. S štabom 
pride tudi skupina političnih delavcev za Notranjsko. Sekretar 
poverjeništva OF za Notranjsko in inštruktor centralnega komi
teja France Popit Jok! ustanovi prvi okrožni komite za ribni
ško-laško okrožje, ki ima tri člane. Dva sta iz dosedanjega 
ribniškega okrožja, tretji pa zastopa teren Velikih Lašč. Istoča
sno je imenovan tudi okrožni odbor OF. Okrožju je priključena 
tudi bivša občina Draga. Novo okrožje sega od Iga do Čabra. 

Četa je razdeljena v dve manjši četi, ki sta odslej v 2. bataljonu 
(skupaj s četama pod Snežnikom) istega odreda. Ker pa obe četi 
še nadalje taborita skupaj, je videti, da še vedno obstaja le ena 
četa. 

prva polovica novembra 
Italijani začnejo ograjevati Ribnico z žičnimi ovirami in solidno 
grajenimi bunkerji. To delajo več tednov. Enako Dgradijo Sodra
žico. 

15. november 
Patrola partizanov ujame zvečer v gostilni pri opekarni v Ribnici 
dva Italijana in ju pripelje v četno taborišče. Po sklepu večine ju 
drugi dan skrivno vodijo v dolino in ju, preoblečena v partizanske 
cunje, pred Sajevcem izpustijo. (Partizani so obleko in obutev 
vedno zelo potrebovali) 

17. november 
Združeni bataljon z Velike gore in iznad Snežnika obkoli Mali 
log, polovi belogardistično vaško stražo in jo razoroži, pri čemer 
dva izgubita življenje. Posvari vaščane, naj ne sprejemajo orožja, 
čeprav jih beli in Italijani k temu vedno bolj silijo. 
Že več kot dva meseca traja politična akcija proti sprejemanju 
okupatorjevega orožja, da bi se preprečilo širjenje belih posto
jank. Noč za nočjo je ves aktiv okrožja obiskoval vas za vasjo in 
prepričeval ljudi, da je edino partizanska borba pravična in 
zmagovita. 

27. november 
Ves 2. bataljon Notranjskega odreda zvečer obkoli vas Velike 
Poljane. Dan pred tem je prišel iz Velike gore mimo Gorenje vasi 
k Seljanu v Malo goro in tam prespal. Zjutraj krene po gozdu k 
Poljanam. Na vaškem sestanku, ki je na hitro sklican, pojasnjuje 
komisar bataljona našo borbo. Po izdajstvu iz Ortneka prodro 
mimo zased v vas Italijani, presenetijo partizane in dva borca 
ustrelijo. Bataljon se preko Žukovega v neredu umakne in pri 
Žlebiču prečka progo ter odide proti svojemu taborišču. Akcija 
ni uspela, priprave za ustanovitev bele postojanke se nadaljujejo. 

november ali december 
Prvič je organizirana kurirska postaja v Veliki gori. V njej je v 
začetku 6 kurirjev, ki vzdržujejo zvezo s postajami v Medve-

' 

KURIRJI TV-11 V VELIKI GORI OB SVOJI BARAKI 
22. DECEMBRA 1942. Z LEVE: »KAREL«, »IZTOK«, »ADAM«, 
»FišEKL«, »šTEFAN« 
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djeku, Iški, nad Loško dolino in na Rogu. Postavijo si barako 
slabe pol ure hoda od okrožnega bunkerja v Breških gozdovih. 
Postaja se imenuje TV 11. 

8. december 
Iz Male gore prečka progo pri Ortneku večja patrola, v kateri je 
tudi član glavnega poveljstva, ter krene v Slemena. Ker je to 
podnevi, beli pri Sv. Gregorju takoj nastopijo in se s patrolo pri 
Zlatem repu spopadejo. Boj traja do noči, ko se patrola umakne 
in naslednji dan pride v Veliko goro. 

12. december 
Podnevi o pol poldne 5 partizanov Ribniške čete pri Zamostcu 
napade fašiste, ki se v konjski kareti vračajo iz Ribnice proti 
Sodražici. Hoteli so ujeti žive, pa jim to ne uspe, ker se fašistom 
posreči zateči se s splašenimi konji v Sodražico. Imajo 2 ranjena. 

december 
Poročevalec in radijske vesti dobiva okrožje iz cerkniškega 
okrožja. Na ribniško-laškem okrožju je ciklostil za tiskanje pri
ložnostnih letakov. Za Velike Poljane so izdelani letaki, ki pojas
njujejo namen bataljona, ki je obiskal vas. V Dane je poslal 
letak, ki pojasnjuje aretacijo in izdajstva osumljene kmetice. V 
400 izvodih je natisnjen letak Bratje, ne sprejemajte orožja! in 
razdeljen po vaseh. 

20. december 
Ribniška četa, oziroma sedaj dve četi skupaj, je po višjem nalogu 
odpotovala v sestav drugih enot. S tem se konča čas, ko je v 
Veliki gori taborila stalna teritorialna partizanska enota. Ta četa 
in četa iz leta 1941 se edino lahko imenujeta »ribniška«. Vse 
druge čete, bataljoni, štabi itd. so bili v Veliki in Mali gori le 
krajši in prehodni čas. 
V Veliki gori ostanejo kot stalni le še aktivisti in kurirji. 

približno 22. decembra 
Ustanovljen je rajonski komite partije Ribnica, ki obsega Rib
nico, Sodražico s Sv. Gregorjem, Loški potok, Dolenjo vas in 
Drago. Sestavljajo ga 4 člani. Nastanijo se blizu okrožnega 
bunkerja v bivši oglarski baraki, ki dobi ime »rajonska«. 
Ker ni odbora OF, ga z delom nadomešča novopostavljeni rajon
ski komite. 

24. december (božični večer) 
Na Gori se prvikrat pokaže Šercerjeva brigada, ki je prišla iz 
borbe za Runarsko. Zvečer se mnogi borci s štabom brigade na 
čelu udeležijo polnočnice. Partizani pojejo. Tudi drugi, božični 
dan se borci z razvito slovensko zastavo udeležijo maše. Na 
Štefanovo pa Italijani ne pustijo več praznovanja. Iz Sodražice 
začnejo leteti granate, ki povzročijo precej škode. Smrtno je 
ranjen komisar bataljona in še en borec. Brigada se umakne proti 
Mokrcu. 

2 7. december 
Bivša Ribniška četa, sedaj že pod komando Šercerjeve brigade 
bila je za božič tudi na Gori se premakne v Ravni dol in k 
Počivajnarju nad Kotom. Torej nič več v gozd, napočil je novi 
čas, ko so partizani zopet po vaseh. To je že vpliv brigade. 
Zvečer član okrožnega komiteja in odbora OF odide s patrolo 
čez Slemena v vas Maršiče nad Ortnekom, kjer se zadržuje 
duhovnik, ki ga Izvršni odbor OF že dolgo pričakuje. S patrolo se 
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vrne Metod Mikuž, ki kot prvi partizanski duhovnik kmalu 
potem postane verski referent glavnega štaba Slovenije. Belogar
disti naslednje dni govorijo in celo v časopisih pišejo, da so 
,,komunisti aretirali duhovnika«. 

LETO 1943 
5. januar 
Nad Rakitnico patrola bivše Ribniške čete zažge kamion, ki je 
vozil les za Italijane. 

6. januar 
Patrola iste čete pri Vinicah požaga 8 drogov, ki nosIJO žico 
telefonske linije Ribnica - Sodražica. 

9. januar (približno) 
Italijani blokirajo podnožje Velike gore z ribniške strani. Zase
dejo vasi Dane, Kot, Ravni dol, tako da se del ribniške posadke 
za več dni preseli v te vasi. Preprečujejo zvezo s trgom in drugimi 
vasm1. 
Neprestano se že več mesecev vračajo interniranci iz taborišč v 
Italiji. Vračajo se predvsem tisti, za katere Italijani in beli 
predvidevajo, da se bodo pridružili belim. Prebivalstvo je vzne
mirjeno, posebno žene tistih, ki se ne vračajo. Pritisk belih na 
povratnike se nadaljuje in mnogi večajo vrste belih oborožencev. 

sreda januarja 
Poleg starejših postojank bele garde obstajajo že nove. Na 
Velikih Poljanah beli čez dan vežbajo v Kompoljah, ponoči pa 
patrolirajo po vaseh. V Ribnici že vežbajo tisti, ki so predvideni 
za postojanko v Brežah. Ponoči z Italijani tudi patrolirajo. Naj
poznejši v teh pripravah so v Sodražici, kjer so doslej uspeli 
pridobiti samo 4 oborožence, ki hodijo po okolici z Italijani. Za 
orožje pa se tudi tu pripravljajo že novi povratniki iz internacije. 

ITALIJANI IN BELOGARDISTI Z UJETIM PARTIZANOM 
PRI RIBNICI, 19. JANUARJA 1943 



Okrožni odbor izda in razpeča serijo letakov, ki so vsebinsko 
prilagojeni krajevnim prilikam, in sicer: »Bratje iz Slemen« (200 
izvodov), »Tovarišem Loškega potoka« (150 izvodov). Letak 
»Ženam in materam« (v 300 izvodih) kritizira postopek, zakaj se 
vračajo samo interniranci, ki so po godu okupatorjem in njih 
pomagačem. Ker je bil 18. decembra 1942 v Ribnici sestanek 
vodilnih belih in je okrožni odbor OF dobil o sestanku točno 
informacijo o udeležencih, izda letak »Izdajalci«. Letak »Obrisi 
nove Jugoslavije« v 300 izvodih osvetljuje, kakšna naj bi bila 
država po osvoboditvi in kaj sedaj pomeni AVNOJ. 

19. januar 
Karabinjerji in vojaki v Goriči vasi aretirajo 10 pristašev OF in 
jih zaprejo na sodišču v Ribnici. To je po dolgem času zopet 
obsežnejša aretacija. Italijani čutijo propagandni vpliv aktiva 
OF, ki deluje v Nemški vasi in sega v vse bližnje vasi. 

1. februar 
Slovenski poročevalec in Ljudska pravica, ki je začela zopet 
izhajati, pišeta o veliki zmagi pri Stalingradu, kjer je Rdeča 
armada uničila 22 Hitlerjevih divizij. Vsi partizani in pristaši OF 
so navdušeni. Ves svet čestita Sovjetom in jim daje priznanje. To 
je zgodovinski preokret v 2. svetovni vojni. V okupatorjevih 
sporočilih, ki jih objavlja legalno časopisje v Ljubljani, skoraj ni 
sledu o tem porazu. 

začetek februarja 
V Sokolskem domu v Ribnici med kino predstavo mladinec 
ukrade italijanskemu podoficirju pištolo in jo odnese domov ter 
pozneje izroči partizanom. Italijani kričijo in zaman preiskujejo 
vso dvorano. 

7. februar 
Močna kolona črnih srajc iz skupine »21. april« se z izdajalcem, 
pobeglim partizanom, prikrade v Danske svinjake v Veliki gori in 
z močnim grmenjem, jurišanjem in kričanjem požge že ves mesec 
prazno veliko barako Ribniške čete. Vsi aktivisti okrožja, rajo
nov in TV kurirji so v bližini. To je prvič po mnogih mesecih, da 
se črnuhi upajo tako visoko v gozdove. O svojem »junaštvu« 8. 
februarja poročajo nadrejenim: » ... naleteli na odpor. Vmes je 
posegla artilerija iz Ribnice, ki je povzročila številne, a neugotov
ljene izgube. Zaplenili zaloge živil, mitraljez ... « 
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AKTIVISTA PRED RAJONSKO BARAKO V VELIKI GORI. 
POZIMI, ZAčETEK LETA 1943 

NASTOP ŠERCERJEVE BRIGADE 

8. februar 
Z Blok pride v okolico Žimaric in Globeli Šercerjeva brigada z 
namenom, da bi imela miting in novačila v svoje vrste. Italijani iz 
Sodražice jo napadejo, da se mora umakniti na Goro. Tu ostane 
še dva dni in propagira na mitingih. 

11. februar 
Z Gore se brigada premakne v Mali log, ki je popolnoma prazen. 
Prebivalci so se umaknili »pod zaščito« v postojanko Loški 
potok. Ko pridejo Italijani in beli proti Malemu logu, jih brigada 
nažene, ubije dva belogardista, enega Italijana in rani nekaj 
Italijanov. Zvečer bataljon rekvirira živila v vasi Retje, ki je tudi 
izpraznjena. Brigada prespi v praznih hišah Malega loga. 

12. februar 
V bleščečem snegu se dolga brigadna kolona v gosjem redu 
premakne po lazih v Podpresko, kjer jo ljudje prisrčno sprejmejo 
in postrežejo. Brigada prenoči tudi v praznih hišah, ki so jih leta 
1941 zapustili Kočevarji. 
Aktivisti okrožja in rajona, ki so z brigado, zvedo, da so belogar
disti zopet poslali pozive za vstop v belo gardo. Zato gre zvečer 
bataljon v Travnik in skliče vso vas na sestanek. Navdušeni 
Travničani se odločijo in 27 jih gre takoj v partizane. Drugi dan 
bi se morali vsi javiti v beli postojanki. 

13. februar 
Pri Srednji vasi se brigada spopade z Italijani in jih nažene v 
Travo. Več jih pade, med njimi zloglasni karabinjerski marešalo. 
Pred mrakom se brigada zbere na mitingu, kjer govori komisar 
cone France Popit - Jok!. Ponoči se brigada preko Medvedjeka 
premakne h Grčaricam. 

15. februar 
O pol štirih zjutraj brigada obkoli z žico in bunkerji obdano vas 
in jo napade. To je prvi napad Šercerjeve na Grčarice (čez 
dobrega pol leta bo drugi). Zasede so pri Jelendolu in proti 
Gotenici. Iz Kočevske Reke partizane obsuje topništvo. Tudi 
karabinjerji iz postojanke se srdito branijo. Napad ne uspe in 
brigada se skozi Glažuto umakne preko Jelenovega žleba v Mali 
log, kjer nekaj dni počiva. Vmes v Retjah rekvirira in se spopada 
s patrolami iz postojanke. 

18. februar 
Iz Malega loga krenejo šercerjevci na Goro, zvečer pa v vaseh 
Žimarice, Podklanec, Globel in Jelovec mobilizirajo v brigado 53 
novincev. Iz hiš belih odpeljejo več goved. Na Gori drugi dan 
mobilizirajo še 11 fantov in mož ter krenejo preko Malega loga 
proti Loški dolini. Tik za petami so jim na Gori in v Malem logu 
okrepljeni Italijani. Brigada ima ves naslednji teden zelo težke 
boje, ki se vlečejo preko Blok na Mokre in zopet preko Gore na 
Travno goro. 

24. februar 
Od mobiliziranih novincev jih ta dan iz Šercerjeve brigade 26 
dezertira v Sodražico. Niso mogli prenesti naporov, v katere je 
zašla brigada. 
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25. fehruar 
Nepopisno izmučeni in lačni horci Šercerjeve hrigade pridejo z 
Gore, kjer so jih prejšnji dan napadli fašisti in iz vseh vetrov 
koncentrirani belčki tudi iz Dobrepolja in Karlovice - v hližino 
Prevagila v Veliki gori. Ležišča za počitek si naredijo na snegu. 
Popoldne avioni bombardirajo Jelenov žleb, kjer se nahaja ena 
četa. Brigada prespi kar na snegu in se drugi dan premakne preko 
železnice pri Lipovcu na Dolenjsko. 
Aktivisti okrožja in rihniškega rajona so brigado spremljali od 8. 
februarja do tega dne, kadar ni bila na ozemlju izven rajona. 

2. marec 
V Gorenji vasi karabinjerji obkolijo hišo, v kateri sta dva rajon
ska aktivista partizana. Oba jim pri belem dnevu skrivoma ute
četa v gozd Male gore. Italijani ugotovijo, da sta čakala nekega 
mladinca iz bližnje hiše, ki je za partizane v trafiki kupoval večjo 
količino cigaret. Zaprejo mladinca in vso družino. 

4. marec 
Velika skupina novodošlih partizanov iz raznih krajev Primorske, 
ki se zbirajo in še neoboroženi počivajo na raznih mestih okrog 
Jelenovega žleha, ta večer izvrši rekvizicijo v Sušju, ker nimajo 
kaj jesti. Ko 6. marca krenejo čez progo, od utrujenosti že nad 
Makošo omagajo in v snežnem metežu prespijo noč. 
Skupine primorcev, ki jih spremljajo male čete starih partizanov, 
prihajajo v Veliko goro že ves teden. Tudi ves marec se to 
nadaljuje. Novinci potujejo preko proge pri Lipovcu na Dolenj
sko, kjer jih razdelijo v razne brigade in oborožijo. Ker še niso 
vajeni naporov in stradeža, so potrebni še posebne pozornosti. 

6. marec 
Trije aktivisti okrožja odpotujejo na vseslovensko konferenco 
aktivistov OF, ki je sklicana pri sedežu Izvršnega odbora OF v 
vasi Babna gora v Dolomitih. Tu naj bi bila razprava o takoime
novani dolomitski izjavi osnovnih skupin OF. (zaradi ofenzive 
konference ni bilo) 

JELENOV ŽLEB 

22. marec 
Zvečer Šercerjeva brigada iz smeri Suhe Krajine pri Koblerjih 
prekorači železnico in skozi Rakitnico, Zadolje in Dane pride na 
položaje pri Kotu in J\ovi Štifti. Brigada je predhodnica trem 
brigadam, ki bodo naslednjega dne prišle za njo. Brigado takoj 
napadejo Italijani in beli iz Ribnice, Sodražice, Brež in Žlebiča. 
Na obeh straneh je več mrtvih, med njimi tudi belogardisti iz 
Brež, ki jim je ta borba ognjeni krst. Zaradi topovskih šrapnelov 
se brigada premakne na Travno goro in od tu proti Marinovcu. 

23. marec 
Ponoči med 22. in 23. marcem prekorači progo med Lipovcem in 
Staro cerkvijo dolga kolona in se Rakitnici. Tri 
brigade se razvrstijo: Tomšičeva v Dane, Cankarjeva v Zadolje, 
Gubčeva ostane v Rakitnici. Iznenadeni Italijani v Ribnici takoj 
zahtevajo okrepitve in pripravljajo bojne načrte. Njihovi avioni 
pa že tipljejo za brigadami in jih napadajo. Vznemirjeni pa niso 
samo Italijani, ampak vsi v Ribniški dolini, ki tako številnega in 
predrznega obiska še niso doživeli. Najbolj pa so navdušeni 
okrožni in rajonski aktivisti, ki iz svo3ega taborišča v gori takoj 
pridejo k brigadam. 
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Štiri brigade vodi štab Dolenjske cone s komandantom Milova
nom Šaranovicem in komisarjem Viktorjem Avbljem Rudijem. 
Štab se nastani v Zadolju. 
Zvečer gresta dva bataljona Cankarjeve brigade v Dolenjo vas, 
kjer rekvirirata živino in živila ter napadeta postojanko. Fašisti iz 
Ribnice ne morejo predreti zapore na cesti. Šele ko dobijo 
okrepitev v tankih in topništvu, se morajo cankarjevci tik pred 
zavzetjem postojanke umakniti. Glavni namen akcije je pridobiti 
hrano. Razdelijo jo vsem brigadam. 

24. marec 
Ves dan je zatišje, le štabi pripravljajo načrte in premikajo enote 
za spopad. Poveljnik vseh italijanskih sil polkovnik Siliato pošlje 
2 močna bataljona za hrbet brigadam, enega iz Loškega potoka 
na Travno goro, drugega pa s Kočevskega v Grčarice. Belogardi
sti iz Sodražice in okolice gredo na Travno goro. Vse ostale sile 
polkovnik zadrži v Ribniški dolini od Dolenje vasi do Kota. 
Brigade so lačne, zato gresta zvečer 2 bataljona Tomšičeve v 
Breže po hrano. Obkolita vas in posehej postojanko. Pri belih se 
založijo s hrano, medtem napodijo iz postojanke Italijane in bele. 
Vrnejo se s plenom. S seboj pripeljejo »6 rogatih nosilcev 
potrebnega mesa«, kot pravijo govedu tomšičevci. Ujetega belo
gardista pa pošljejo v štab cone. 
Zvečer dobi Šercerjeva brigada povelje, naj se premakne. V noči 
do jutra zasede položaje pri Podgorskem mlinu izza potoka 
Ribnica. 

25. marec 
Nastopi dan, v katerem so Italijani hoteli streti partizanske 
brigade po načrtu: z vso silo napasti vse 4 brigade, ki se bodo 
morale umakniti v Veliko goro tam pa jih bosta prestregla 2 
bataljona, ki čakata na predvidenih poteh partizanskega umika. 
Zjutraj je razpored brigad takle: Gubčeva pri Rakitnici hrani 
smeri iz Grčaric in iz Dolenje vasi, Cankarjeva na grebenu 
Kobile nad Zadoljem, Šercerjeva ob potoku Ribnici in Ugarju, 
Tomšičeva na višinah Tintovca in pred Danami do Lazarja. 
Italijani začnejo z napadom zgodaj zjutraj in sicer s tanki in 
pehoto iz Ribnice proti Danam in Ugarju ter od Dolenje vasi z 
Grčka proti Zadolju. Grmi ves dan z vsem orožjem. Nastane 
prava fronta. Topništvo in aviacija neprestano tolčeta partizan
ske položaje. Italijanom uspe prodreti v Dane, toda Tomšičeva je 
zavzela položaje nad vasjo in se ne premakne več. Nad Zadoljem 
Cankarjeva in z grebena Kobile Gubčeva z jurišem odbijeta 
napadalce in jih dokončno poženeta proti Dolenji vasi. Najhujši 
pritisk s tanki je usmerjen proti šercerjevcem. Ti Italijane zadr
žujejo in jih končno z juriši od Ugarja preženejo v Ribnico. 
Ta dan se italijanski bataljon Maccrata iz Grčaric preko Jeleno
vega žleba premakne pod Malo belo steno, kamor pride pozno 
popoldne in čaka. 
Mineva dan, Italijanom pa ne uspe pregnati brigad v dolini. Zato 
komandant Siliato dobi iz Ljubljane okrepitev v pehoti in topniš
tvu, ki se pripelje z vlakom v Ribnico. Naslednji dan namerava 
napad ponoviti s še večjimi silami. Bataljon Macerata prespi pod 
Malo belo steno. 
Zgodaj zvečer gresta iz Zadolja dva rajonska aktivista skozi 
položaje v Gorenjo vas in pri zaupniku izvesta za okrepitve, ki so 
prišle Italijanom v Ribnico. Vrneta se v Zadolje in o tem poro
čata v štabu cone. Ta odredi sredi noči umik vseh brigad v smeri 
Podpreske. 

Prejšnji dan ujeti belogardist tedaj iz Zadolja pobegne v Dolenjo 
vas. 



26. marec 
V prvih urah po polnoči se brigade premaknejo. Tomšičeva in 
Šercerjeva kreneta vsaka zase proti Jelenovemu žlebu kar po 
kolovozih v strmine Velike gore. Cankarjeva in Gubčeva pa 
gresta v skupni koloni po gozdni cesti nad Rakitnico in hočeta 
skozi Glažuto. Pri teh brigadah je tudi štab cone. Okrožni komite 
in vsi rajonski aktivisti, ki so pretekle dni sodelovali v brigadah, 
korakajo v bližini štaba. 
Ko se zdani, Italijani v Ribniški dolini udarijo z vso silo. Toda, v 
prazno! Brigade so izginile. Boja v Ribniški dolini ni več. Manj
kalo je še nekaj. Piko na i so si Italijani predstavljali po svoje. 
Pričakovali so, da so šle brigade v past, ki je nanje čakala v Veliki 
gori. Toda ... 1 

Cankarjeva in Gubčeva zaradi velikega števila ranjencev na 
nosilih spremenita smer in tudi onidve kreneta po lepši poti proti 
Jelenovemu žlebu. Pod Malo belo steno Cankarjeva, ki koraka 
prva, približno oh 9. uri trči na bataljon Macerata. Dva bataljona 
Cankarjeve in bataljon Gubčeve v triurnem boju italijanski 
bataljon popolnoma potolčeta. Preostanek Italijanov v paničnem 
begu zbeži proti Glažuti. Partizani izbojujejo do tedaj eno naj
večjih zmag' Pade 106 Italijanov, 102 sta ranjena, partizani 
dobijo veliko orožja in opreme. 
Padejo 4 partizani, ranjenih je 20. 
Po boju se vse 4 brigade zberejo v dolini Drage v vaseh Draga, 
Podpreska in Lazec, kjer počivajo. 
Siliato v Ribnici popoldne izve za poraz svojega bataljona. Že 
prej je poslal večje sile iz doline v Veliko goro in jih premikal na 
vse mogoče vrhove ter »lovil« partizane. Tudi prenočevale so v 
Veliki gori. Poparjeni se vračajo v postojanke šele drugi dan, 
nekateri celo 28. marca. Vmes za silo »pospravijo« bojišče pod 
Malo belo steno. 

27. marec 
Brigade počivajo, Šercerjeva gre zvečer v Retje po hrano. 

28. marec 
Štabi brigad imajo konferenco z namestnikom komisarja glav
nega štaba Slovenije Borisom Kraigherjem-Janezom in načelni
kom vrhovnega štaba NOV Jugoslavije Arsom Jovanovicem, ki 
prideta iz Dolomitov. 
Popoldne je v Dragi pokopan komandant bataljona Šercerjeve 
brigade, ki je bil 25. marca ranjen pri Ugarju in je ranam 
podlegel. 
Naslednje dni vse 4 brigade odidejo na nove položaje. Tomšičeva 
ostane na Notranjskem, ostale tri krenejo proti Dolenjski. 

l. april 
Časopis Slovenski dom priobči dolg članek o treh mrtvih belogar
distih iz Ribniške doline, ki so padli 22. marca v bojih s šercer
jevci pri Novi Štifti. Že prejšnje dni isti list poroča o »partizan
skih porazih v Ribniški dolini«, da so partizani »vlačili skozi 
Dane 33 mrtvecev«, o »hudih partizanskih izgubah tudi v Jeleno
vem žlebu ... « in da je tam »padlo nad 200 partizanov«. O petih 
talcih, ki so jih v Hrovači pri pokopališkem zidu ustrelili Italijani 
po borbi v Jelenovem žlebu, ne poroča nihče. 

prvi dnevi aprila 
Aktivisti na bojišču pod Malo belo steno najdejo precej mrtve
cev, Italijani niso pobrali vseh. Še nekaj dni odkrivajo mrtvece v 
smeri Glažute in Medvedjeka. 

Natisnjen je letak, ki ljudem v dolini sporoča, kaj so okupatorji 
doživeli v gori, saj so ta poraz Italijani skrivali. Letak jih tudi 
poziva, naj pridejo pobrat še preostale mrtve. 
Samozavest aktivistov in pristašev OF se je po borbi v dolini in v 
Jelenovem žlebu zelo dvignila. Italijani in beli pa se od tedaj 
Velike gore raje izogibljejo. 

NEPRIČAKOVANI OBISKI 

15. april 
Zjutraj pride z Blok do taborišča aktivistov dolga kolona partiza
nov. To so člani CK in Izvršnega odbora OF s spremstvom, ki 
potujejo iz Dolomitov. Edvard Kardelj-Krištof in Boris Kidrič
Peter se nastanita v bunkerju ribniško-laškega okrožja, ostali pa 
ostanejo v baraki kurirjev, v rajonski baraki in v bližini na 
prostem. So utrujeni, lačni in mnogi neobriti. Ko se Kardelj in 
Kidrič na pogradih za silo naspita in najesta riža, imata razgovor s 
člani okrožnega komiteja. 
Vsa kolona popoldne odpotuje, prekorači progo pri Lipovcu in 
krene proti Kočevskemu Rogu. 

26. ali 27. april 
Za glavno kolono »izvršnikov« prideta na okrožje z zamudo 
zaradi bolezni tudi sekretar CK France Leskošek-Luka in član 
izvršnega odbora OF Edvard Kocbek-Pavle. Oba se oddahneta v 
bunkerju okrožja, potem nadaljujeta pot proti Rogu. 

28. april 
Dva člana ribniškega okrožnega odbora OF prisostvujeta zboro
vanju aktivistov OF v Pugledu. pod Rogom. 

2. maj 
Tomšičeva brigada je odpoklicana z Notranjske. Na poti z Blok 
izvrši rekvizicijo hrane v Slemenih in sicer na Brinovščici, v 
Črncu in Zadnikih. Nadaljuje pohod čez Travno goro, Novo 
Štifto in Zadolje ter 5. maja zvečer izvrši večjo rekvizicijo v 
Goriči vasi v neposredni bližini ribniške italijanske posadke. 
Rekvizicija traja od 9. ure do polnoči, ko brigada odide proti 
Dolenjski. 

7. maj 
Iznad Loške doline pride v Veliko goro v bližino okrožja tako 
imenovani Slivniški bataljon. To so civilisti, starci, žene in otroci, 
ki so se že septembra 1942 umaknili v snežniške gozdove pred 
terorjem v Loški dolini. V dežju in brez šotorov so zelo izmučeni 
in lačni. Najbolj pretresljive so slike mater z dojenčki. Okrožni 
odbor ukrene vse, kar je v njegovi moči, da bi jim pomagal. S 
seboj imajo nekaj partizanov za zavarovanje. Drugi dan, ko se ob 
ognjih naspijo, ubijejo konja za popotnico in v dežju krenejo 
proti Beli krajini. Matere nosijo nahrbtnike, v naročjih dojenčke, 
ob njih pa capljajo večji otroci. 

NOVA ORGANIZACIJA 

prva polovica maja 
V ribniškem rajonu se je po zmagi pri Stalingradu pa tudi po 
partizanskih bojih v Ribniški dolini politično razpoloženje zelo 
izboljšalo. Omahljivci so se spet približali OF. Tudi organizacij
sko se je gibanje OF razširilo in začelo krepiti. Sprejeti so tudi 
novi kandidati za partijo. Novi kandidatski krožki so v Travniku, 
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Ribnici in Sodražici. Začne se pripravljati okrožni odbor mla
dine. Vse navedeno povzroči, da se ribniški rajon reorganizira. 
Za delo partijske organizacije ostane nespremenjen, za delo 
organizacije OF in vse ostale pa se ta rajon razdeli v tri rajone: 
Ribnico, Sodražico in Loški potok. Sekretarji rajonskih odborov 
OF so obenem člani rajonskega komiteja. V skladu s to organiza
cijo se rajonski aktivisti iz skupnega taborišča v »rajonski« baraki 
preselijo v tri taborišča, ki so bližja naseljem. Potočan je gredo na 
Sušjak, Sodražani k Travni gori, Ribničani nad Kozji kamen. 

6. junij 
V »bazi 14« nad Starim logom pod Rogom je posvetovanje 
okrožnega komiteja, ki ga zastopata dva člana. Na tem posvetu 
so Edvard Kardelj, Boris Kidrič, Franc Leškošek in Vito Kraig
her. Okrožje poroča o situaciji in dobi navodila za delo. 
V teh dneh se na Sutjeski bije ena najtežjih bitk osvobodilne 
vojne v Jugoslaviji. 

14. junij 
Mladina iz vasi Travnik, ki se zbere v gozdu z rajonskimi aktivisti, 
sprejme pismeno resolucijo, v kateri pozdravlja CK partije. 
Resolucijo potrdi 20 podpisnikov. Drugi dan je enako zborova
nje za vasi Podpreska in Lazec, kjer se podpiše 50 prisotnih. V 
tistem času je to velika hrabrost. 

junij, začetek julija 
V Travniku sta dve celici, v Ribnici ena, v Dolenji vasi ena, v 
Sodražici nov kandidatski krožek. Povsod se krepi delo OF. 
Osnovan je okrožni komite SKOJ-a in rajonska komiteja za 
Ribnico in Loški potok. Imenovana je okrožna komisija Var
nostno obveščevalne službe (VOS) in prva grupa varnostnikov. 
Okrožju Ribnica Velike Lašče se priključita rajona Dobrepolje 
- Struge in rajon Barje, 

3. julij 
Na meščanski šoli v Ribnici karabinjerji zapro 11 dijakov zaradi 
aktivnosti mladinske organizacije. Dijaki so iz različnih krajev, 
od Blat, Goriče vasi in drugod, največ jih je iz Gorenje vasi. 
Pozneje so v Ljubljani postavljeni pred sodišče. 

BOLNičARKA šERCERJEVE BRIGADE MAJDA šILC 
OBVEZUJE RANJENCA POLETI 1943 PRI JELENOVEM 
žLEBU 
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1 O. julij 
Zavezniška anglo-ameriška vojska se izkrca na Siciliji. Veliko 
navdušenje med pristaši OF! 

25. julij 
Zvečer v Rimu pade fašistična vlada in osovraženi Mussolini. 
Vest pride v Ribnico drugi dan, na Anin god, Pred dobrim letom, 
13. junija 1942, so fašisti izstrelili na partizane pri Sv. Ani 15 
topovskih granat, S tremi streli so na jezo vernikov zadeli tudi 
cerkev.'Sedaj je možakar iz Gorenje vasi modroval: »Sv. Ana se 
še dviga nad Ribnico, on, Mussolini, pa ne več!« 
Po padcu fašizma italijanska vojska nadaljuje borbo proti parti
zanom, 

6. avgust 
Iz Poloma preko Male gore in proge pride skozi Rakitnico XIV. 
divizija, se tu založi s hrano in nadaljuje pot v Jelenov žleb. 
Kmalu jo bombardirajo avioni, zato drugi dan preko Gore krcne 
proti Blokam, Z delom svojih enot se 8. avgusta zadržuje v vasi 
Kotel. Tu jo takoj napade topništvo s točo granat, da se komaj 
prebije proti severu. 

sreda avgusta 
Centralni komite pošlje okrožnemu komiteju pismo, v katerem 
opozarja na možnost, da bo Italija prenehala vojno in naj se 
okrožje pripravi za ta primer. Zveze z vsem okrožjem in s CK 
morajo biti dnevne in vse organizacije morajo biti v pripravljeno
sti. 
Na novo je sprejetih J4 članov v partijo, imenovani so novi 
odbori OF in zaupniki, delovati začne okrožna gospodarska 
komisija. Okrožna VOS opravlja vedno zahtevnejše akcije. 

26. avgust 
Vodstvo narodnoosvobodilnega boja sklene, da se ribniško-laško 
okrožje razdeli v dve okrožji v ribniško in laško. Ribniško 
okrožje odslej obsega rajone (OF) Ribnica, Sodražica, Loški 
potok (z Drago) in Dobrepolje Struge. Ustrezno se spremeni 
sestav okrožnih forumov. 

ČETNIKI 

31. avgust 
Tomšičeva brigada, ki je v sestavu XIV. divizije, se preko Slemen 
primakne staremu ortneškemu gradu in podnevi napade močan 
odred plavc garde, ki ima položaje pri grajskih razvalinah. Ta 
odred je prišel pred dnevi iz Suhe krajine. Po zagrizenem odporu 
plavih, ki jim pomaga italijansko topni;tvo, se tomšičcvci z 
velikimi žrtvami umaknejo proti Novemu potu. Tudi četniki ne 
vzdržijo več na tem mestu. Naslednje dni odidejo na nove 
položaje. 

2. september 
Zvečer poskusijo \arnostniki okrožnega VOS-a v ograjc11i Rib
nici likvidirati organizatorja plavo-belega centra v Ribnici D6-
mana. Ta center je zadnje tedne deloval zelo intenzivno. VOS pa 
je bil po svojih zaupnikih sproti obve;čen o delovanju. Organiza
torji so razširjali svoje glasilo Svoboda ali smrt in imeli tesne 
zveze s četniki nad Ortnekom in s centralo v Ljubljani. 
Akcija VOS, čeprav skrbno pripravljena, ne uspe. 



3. september 
Četniki iz Ortneka, pri katerih so bili skoraj v večini oficirji bivše 
vojske, se preko Ribniške doline premaknejo do Rakitnice in 
nato v Grčarice, ki so jih Italijani pred časom izpraznili. Okro;,ni 
odbor OF izda letak, v katerem razkrinkava četnike kot prebar
vane belogardiste. V Grčaricah se četniki v hišah utrdijo in 
čakajo, da se bodo zdru?ili s četniki iz Like. 6. septembra imajo 
proslavo rojstnega dne kralja Petra II. 
Istega dne zvečer krcne XIV. divizija s položajev okrog vasi 
Kotel čez Travno goro v Lazec in Podpresko. Tu začne priprav
ljati napad na Grčarice. 

7. september 
Zvečer Šercerjeva brigada ohkoli in napade Grčarice. Tomšičeva 
zapira smer proti Dolenji vasi, Gradnikova pa proti Kočevski 
Reki in Loškemu potoku. Roj traja še dva naslednja dneva. 

KAPITULACIJA ITALIJE 

8. september 
Italija se brezpogojno preda združenim zaveznikom. Vest pride v 
Ljubljano šele zvečer. Niti napadalci niti hranilci v Grčaricah o 
tem še nič ne vedo. 

9. september 
Šele ta dan se v Ribnici in ostalih krajih izve za kapitulacijo. 
Italijanska in bela vojska sta še na svojih mestih. Okrožni odbor 
OF in ves ostali aktiv zapusti svoja taborišča in gre v dolino, 
rajonski k središčem svojih rajonov, okrožni v Dolenjo vas, ki so 
jo že zasedli partizani Tomšičeve brigade. Pred Dolenjo vasjo 
tomšičevci zajamejo vso italijansko vojsko, ki pride iz Kočevja. 
Italijani zapustijo Sodražico, Žlebič in vse manjše postojanke in 
se koncentrirajo v Ribnici, Laščah in Novi vasi. Belogardiste 
prepustijo lastni usodi. Partizani obkoljujejo Ribnico. Beli iz 
Loškega potoka bežijo na Bloke, iz Sodražice k Sv. Gregorju. 
Aktivisti vkorakajo v Loški potok in Sodražico in začnejo prev
zemati oblast v imenu OF. 
Ljubljano začno zasedati novi okupatorji - Nemci. 

RAZOROžEVANJE ITALIJANSKE VOJSKE SREDI 
DOLENJE VASI 10. SEPTEMBRA 1943 

KOMANDANT 14. DIVIZIJE MIRKO BRAčič IN KOMANDANT 
GRADNIKOVE BRIGADE DANILO šOROVIč PRED 
MEščANSKO šOLO V RIBNICI OB POGAJANJIH ZA PREDAJO 
ITALIJANOV 10. SEPTEMBRA 1943 

PO ZAVZETJU GRčARIC SEPTEMBRA 1943 

1 O. september 
Posadka plavih v Grčaricah se po silovitih bojih, ko je že omagala 
in izvedela, da je Italija kapitulirala, preda. V Ribnici se štab 
XIV. divizije pogaja z italijanskim štabom o predaji. Z vseh 
vetrov zbrani beli in plavi zbežijo pod vodstvom Dežmana čez 
Malo goro v Kompolje in od tam na Turjak. Beli iz Brež in od Sv. 
Gregorja tudi bežijo proti Turjaku. 
Popoldne se iz Dolenje vasi pripelje in prikoraka Tomšičeva 
brigada in zasede Ribnico. Po skoraj dveh letih in pol se po trgu 
razvijejo slovenske zastave. Ljudje navdušeni vzklikajo. Okrožni 
in rajonski odbor OF prideta v Ribnico. Vzpostavlja se oblast 
OF. 
Italijanska vojska s karabinjerji vred predaja orožje, stoji v dolgi 
koloni od trga skozi Gorenjo vas in žalostno čaka povelja za 
»pokret«. Nihče od partizanov ali aktivistov ne misli na maščeva
nje nad premaganci. Še vso noč v trgu vrvi in se meša vsevprek 
kot v panju. 
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11. september 
V Ribnici in vseh ostalih krajih začno vstopati v patizanske vrste 
novi borci, kajti izvršni odbor OF je razglasil splošno mobiliza
cijo. Naslednje dni samo Tomšičeva brigada sprejme čez 150 
Ribničanov. Brigade počivajo in se počasi pomikajo za bežečimi 
belogardisti proti Turjaku, Ljubljani in Blokam. 
Razoroženi Italijani v kolonah korakajo po najbližjih cestah 
proti Italiji. Nihče se ne zmeni zanje, partizani se vozijo mimo 
njih z orožjem na vozilih, ki so bila prej njihova in jih imajo zdaj 
le še za nadležno cestno oviro. 
Ta in še naslednji dan ima komandant glavnega štaba Franc 
Rozman-Stane v Ribnici posvet s štabi brigad in divizije. 

sredi septembra 
Dogajanje zadnjega meseca je podobno vodi v loncu, ki se hitro 
ogreva, zavre in zakipi, nato pa še dolgo vre. Zavrelo je ob 
razpadu Italije, zakipelo po prihodu partizanov v Ribnico in 
druge kraje, vre pa še ves mesec september. 
Dogodkov je toliko in se tako hitro vrstijo, da jih je nemogoče 
primerno opisati. Ustanavljajo se vse mogoče organizacije in 
ustanove, malo organizirano, malo »mimo«. V Ribnici začnejo 
delovati okrožni odbor OF, rajonski odbor OF, okrožni odbori 
žensk in mladine, rajonski odbori teh organizacij, VOS, komanda 
mesta, komanda področja, vojna bolnica v gradu, zapori v kasar
nah za ujete vodilne plavo- in belogardiste, okrožna in rajonska 
gospodarska komisija, razne menze in kuhinje, kurirska postaja 
TV 11 itd. Vse hoče svoje prostore za delo, prenočišča, hrano in 
prometna sredstva. V vse to se mešajo novi mobiliziranci, voja
ške enote, peš in na vozilih, cele kolone aktivistov, ki prihajajo iz 
Ljubljane v partizane, vračajo se interniranci iz Italije. Stari 
državni uradi se opuščajo (sodnija, davkarija), uradniki teh usta
nov sprašujejo, kaj bo z njimi. Železničarji in poštarji so brez 
dela, ker sta proga in pošta s svetom prekinjeni. Tu potekajo 
razna zborovanja, npr. zborovanje rezervnih oficirjev vsega svo
bodnega ozemlja (27. septembra), konference, mitingi in plesi v 
Sokolskem domu. 
Poleg vsega se vsakodnevno pojavljajo na okrožnem odboru 
funkcionarji Upravne komisije in vseh ostalih osrednjih ustanov 
in dajejo navodila za delo in »vse vedo«, kot da je vsak od njih že 
najmanj desekrat doživel kapitulacijo Italije. Zahtevajo, naj se 
življenje takoj normalizira, naj se odpro šole in podobno. Vzpo-

PO KAPITULACIJI ITALIJE PRED GRADOM V RIBNICI, 
KJER JE PARTIZANSKA BOLNICA 
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redno s tem se pojavlja birokratsko poslovanje, tako da se 
prebivalstvo težko znajde, kako urejati z oblastjo svoje težave. 
Jesensko delo na polju zastaja, ker ni več mož in fantov. Delajo 
ženske, otroci in starci. » Vse v vojsko, vse za vojsko!« je parola. 
Okrožni odbor OF se razširi za dva člana, eden je zastopnik 
Sokolov, drugi krščanskih socialistov. 

19. september 
Po večdnevni borbi partizani zavzamejo grad Turjak, kjer j~ 
nudilo odpor blizu 700 belogardistov in četnikov. 

KOČEVSKI ZBOR 

20. september 
V vsem okrožju se začno volitve v Zbor odposlancev slovenskega 
naroda, ki trajajo do 24. septembra. Razglas Izvršnega odbora 
OF je po vaseh nabit 17. septembra. Na hitro, skoraj spontano, je 
bil takoj po kapitulaciji Italije organiziran tudi rajon Dolenja vas 
in Draga. 
Število izvoljenih odposlancev po rajonih je naslednje: Dolenja 
vas 4, Loški potok 5, Ribnica 11 in Sodražica 7. Skupaj 27 
odposlancev. 

l. oktober 
Zvečer se začne zasedanje odposlancev v Kočevju, ki traja do 4. 
oktobra zjutraj. Drugo noč zasedanja, od 2. na 3. oktober, po 
govoru Edvarda Kardelja v diskusiji nastopi tudi odposlanka z 
Gore Marija Ivančič, ki so ji Italijani v enem dnevu ubili tri 
sinove. Po nekaj zanosnih stavkih tako navduši zbor, da vstane 
vsa dvorana, od predsednika A VNOJ-a Ivana Ribarja do posled
njega odposlanca, in stoje ploska slovenski kmetici. Njen govor 
vsi poslušajo stoje, in ko konča, jo zbor enodušno izvoli v častno 
predsedstvo zbora. Tretji dan zasedanja, v noči od 3. na 4. 
oktober je izvoljena tudi v Slovenski narodnoosvobodilni svet 
(SNOS) in za odposlanko v AVNOJ. 
Izmed odposlancev ribniškega okrožja so v SNOS izvoljeni še 
trije tovariši iz Ribnice, Sodražice in Travnika. 

2. oktober 
Stenografski zapis govora Marije Ivančičeve: 

Ne morem si kaj, da tudi jaz ne podam nekaj stavkov. Moža sem 
izgubila v prvi svetovni vojni. Pustil mi je devet nepreskrbljenih 
otrok. S trpljenjem in muko sem jih spravila, da so zrasli v zveste 
državljane, zveste podanike slovenske domovine. 29. julija pa se 
je izvršil nad njimi zločin. Štiri sinove so mi okupatorji pobili. In 
ko bi jih bili vsaj samo ustrelili. Mučili so jih, odrezali so jim 
roke, porezali so jim nosove, tako so jih izmaličili, da niso bili 
podobni človeškim telesom. To so dokazi, kaj so storili naši 
izdajalci, kaj so storili naši okupatorji. Ne morem si drugega, 
kakor da predlagam tem ljudem ne smrt, temveč pečat za vse 
življenje. Naj bodo opečateni za vse življenje, kajti smrt je 
predobra in prehitra. (Splošno vzklikanje. Tako je!) Razumeli 
me boste, s kakšno tugo sem spremljala štiri rakve. Razumeli me 
boste, da sem to prenesla zato, ker sem vedela, da sem dala svoje 
otroke v dar domovini, za osvoboditev slovenskega naroda. 
(Viharne ovacije. Vsi navzoči spontano vstanejo in stoje poslu
šajo ves nadaljnji govor do konca. Klici: Slava našim žrtvam! 
Živele slovenske partizanske matere! Klic: Narod s takimi mate
rami ne more propasti!) Povem svetu in vsem narodom, da za 



svobodo svoje domovine ni prevelika nobena žrtev. (Viharno in 
dolgotrajno ploskanje.) Sinovi in hčere Slovenije! Pojdite z vese
ljem na klic naše domovine! Kaj boste pustili brez maščevanja 
kri, ki se je po nedolžnem prelila') Ali hočete pustiti, da nam naši 
sovražniki, tujci, uničijo še to, kar nam je hudobni Lah še pustil? 
Vsi in vsi žrtvujmo do popolne svobode naše moči, da bo naša 
domovina čista, da ostane čista. Krivci pa, kateri so tako daleč 
pripeljali, da je toliko žrtev, naj se kaznujejo. Slava tem, ki so 
prelili kri za našo svobodno slovensko domovino 1 (Dolgotrajno 
ploskanje, ki se le počasi poleže.) 

13. oktober 
Na Bregu je partijsko posvetovanje za vse okrožje. 
Letalo bombardira okolico kasarne v Ribnici. To je prvi »poz
drav« novega okupatorja - Nemca. 
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PARTIZANSKO SPRičEVALO IZ LOšKEGA POTOKA 
Z VTISNJENIMI LIPOVIMI LISTI 

okrog 17. oktobra 
Pozno ponoči se v Gorenji vasi ustavi Boris Kidrič in konkrira s 
skupino funkcionarjev bolnic, tiskarn in zalednih vojaških usta
nov iz vsega osvobojenega ozemlja. Izda nalog in navodila za 
evakuacijo pred grozečo nemško ofenzivo. Vse naslednje dni 
u:,;tanove in komande začno s pripravami skladišč in barak v 
Veliki gori. 
Avioni pa še večkrat preiskujejo okolico. 

24. ali 45. oktober 
Na Bregu je prva seja okrožnega komiteja novega povečanega 
okrožja, ki je nastalo po združitvi kočevskega, ribniškega in 
velikolaškega okrožja. Novo okrožje sega od Kolpe do Barja in 
se imenuje ribniško. Pozneje se imenujejo še partijski forumi, 
OF in drugi za rajone Ribnica, Sodražica in Loški potok. 

25. oktober 
Nemci z južne strani zavzamejo Kočevje in po nekaj dneh začno 
ogrožati Ribniško dolino in Veliko goro, najprej pa Grčarice. 
Vse ustanove v Dolenji vasi, Loškem potoku in Ribnici se počasi 
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preseljujejo v skrita taborišča v Veliki gori. Zadnje dni oktobra 
pripelje v Ribnico izvidniški tank, ki se sredi trga obrne in vrne 
proti Kočevju. 

NEMŠKA OFENZIVA 

l. november 
Na dan mrtvih se v Ribnico okrog poldne pripelje nemški tank, v 
Gorenji vasi ujame partizana, se obrne in krcne nazaj proti 
Kočevju. Spotoma Nemci v Dolenji vasi partizana obesijo. Tak je 
začetek ofenzive v Ribniški dolini. 
Tega dne se zadržujeta okrožni komite in OF odbor v Sodražici. 
Drugo jutro prodro močne tankovske enote od Kočevja skozi 
Ribnico in dalje v Sodražico ter po cesti v Loški potok. Še prej so 
nemške enote iz Grčaric proti Jelenovemu žlebu začele »česati« 
gozdove. V tem velikem kotlu so štab XIV. divizije, Šercerjeva 
brigada, 9. brigada, komanda vojnega področja, komanda mesta, 
premična bolnica, rajonski odbori OF vseh treh rajonov, gospo
darske komisije s skladišči, vosovci, mladinski odbori, AFŽ, del 
okrožnih ustanov, kurirji, ujetniki in obsojenci na prisilno delo in 
tudi razni civilisti, ki so se hoteli skriti. 
Obe brigadi se Nemcem upirata in se po več dneh prebijeta iz 
obroča, ostale ustanove pa manevrirajo in se izmikajo. 

4. november 
Nemci zajamejo prem1cno bolnico, postrelijo tiste, ki bežijo, 
ostale odpeljejo v zapore. Ofenziva se nadaljuje do 7. novembra. 
Žrtev je mnogo. Potem se ofenziva nadaljuje proti Slemenom in 
Mokrcu. 

12. november 
Čez Veliko goro prideta komandant in komisar glavnega štaba 
Franc Rozman in Boris Kraigher ter organizirata vojaške enote 
za prehod v partizansko protiofenzivo. 
Istega dne se v starem okrožnem bunkerju nad Stružnico po
novno zbereta na prvo sejo po ofenzivi okrožni komite in okrožni 
odbor OF, ki mu prisostvuje Lidija Šentjurc, kandidat za člana 
CK. Sklep seje je, da se takoj vse ustanove vrnejo na svoja mesta 
v dolino. V nekaj dneh se okrožje naseli v vasi Kot. Nemci so 
ustanovili postojanki samo v Kočevju in Velikih Laščah, ves 
ostali teren pa je brez okupatorja. 

TABOR OB POžIGU JESENI 1943 
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SVOBODNO OZEMLJE 

približno 18. novembra 
Zgodaj zjutraj se pripelje iz Kočevja v Ribnico prva močna 
patrola nove, doslej neznane vojske. To so domobranci. Imajo 
nove uniforme, ker imajo nove gospodarje, novo orožje, vojaki 
pa so večinoma stari belogardisti. Obkolijo dve hiši in zaman 
iščejo izdane aktiviste, ker jim je rrv:::d obkoljevanjem uspelo 
pravočasno zbežati. 
Ko pride jo 21. novembra ponoči domobranci drugič v Ribnico, 
pade pod njihovimi streli načelnik gospodarske komisije Anton 
Majnik. Doma iz Voljč na Tolminskem je bil pred vojno učitelj v 
Ribnici. Tako se sredi Ribnice konča življenjska pot tigrovca in 
priljubljenega partizana prvoborca. 

29. november 
V Jajcu drugič zaseda AVNOJ. 

3. december 
Ob napadu XIV. divizije na Velike Lašče Levstikova brigada 18. 
divizije pri Žlebiču in Ortneku zapira smer proti Kočevju. Od 
Kočevja pride nemška pomoč proti Laščam, pa jo Levstikova 
zavrne. Lašče padejo. 

12. december 
Ko se XIV. divizija premakne iz Lašč proti Kočevju in ga 9. 
decembra napade, je najslabše zavarovana smer proti Notranjski. 
Oblegani postojanki uspe iz Postojne priti na pomoč močna 
nemška enota, ki pri Sodražici predre zaporo Notranjskega 
odreda in čete 13. brigade XIV. divizije. Na poti skozi Ribniško 
dolino predre tudi položaje delov Tomšičeve brigade, pride še 
pravočasno v Kočevje in tako onemogoči zmago XIV. divizije. 
Nemška postojanka v Kočevju vzdrži, se pozneje še bolj utrdi in 
tako predstavlja stalno grožnjo. Nemci morajo iz Ljubljane z njo 
vzdrževati zvezo skozi Ribniško dolino. 

LETO 1944 
1. januar 
Oddelek VOS s pomočjo mladine zažge starodavni ribniški grad, 
ki nato počasi gori več dni. 6. januarja zažgo osnovno in meščan
sko šolo, pozneje pa še sodišče in nekaj drugih poslopij z name
nom, da bi Nemcem preprečili ustanovitev postojanke tudi v 
Ribnici. Vse, kar bi lahko služilo Nemcem, je treba uničiti. 

10. januar 
V Loškem potoku se ponovno odpre osnovna šola, ki je bila 
prekinjena ob nemški ofenzivi. Tudi v drugih krajih se šola 
nadaljuje, večinoma ne v prejšnjih poslopjih. Šole strokovno 
vodi šolski nadzornik pri okrožnem odboru OF. 

Matične šole so: v Grčaricah 2 razreda, v Loškem potoku 7 
razredov, v Sodražici 7, v Ribnici 7 deških in 8 dekliških, v 
Dolenji vasi 5 in na Velikih Poljanah 2 razreda. V Ribnici je tudi 
meščanska šola. 

pnuar 
Glavna politična naloga vseh aktivistov je na množičnih sestankih 
in zborovanjih seznanjati ljudi, da je bilo pred dobrim mesecem 
dni v Jajcu II. zasedanje A VNOJ-a, ki je sprejelo zgodovinske 
sklepe. Vse to večtedensko pojasnjevanje se imenuje »avnojska 



kampanja«. V nobenem rajonu ni okupatorja, oblast OF se 
uveljavlja, vendar vsi žive v pričakovanju, da Nemci svobodnega 
ozemlja ne bodo pustili pri miru. 

14. januar 
Močna nemška kolona z 2 tankoma, 2 blindama in s 15 tovor
njaki se pelje iz Ljubljane skozi Ribnico v Kočevje. Stalna praksa 
Nemcev je, da tako vzdržujejo zvezo s kočevsko postojanko. S 
kolono pripeljejo orožje, strelivo, hrano in nove čete. Nazaj v 
Ljubljano peljejo ranjenec in civiliste. Partizani te kolone napa
dajo na vsej poti. Najbolj pogosto jih napadajo v soteski od 
Podplanine do Žlebiča. Vsaka kolona si mora izbojevati prehod. 
To traja še ves naslednji mesec in pozneje. 

17. januar 
XV. divizija napade postojanko Velike Lašče, kjer so se ponovno 
vgnezdili Nemci in domobranci. Že od l O. januarja so se v ta 
namen enote l 5. brigade iz te divizije razmestile okrog Sv. Gre
gorja, enote Cankarjeve brigade pa v zasedi pri Ortneku in 
Žlebiču. Po neuspešnem napadu na Lašče in Rašico se nemške 
enote prebijejo proti Kočevju in Cankarjeva brigada jih pri 
Ortneku ne more zadržati. Posebno hudi boji se tu bijejo 19. 
januarja in pozneje. 

30. januar 
Enote XV. divizije se premaknejo proti Suhi krajini. 

februar 
Že od januarja je v vseh rajonih veliko pamanjkanjc soli, tobaka, 
šivank, sukanca itd. Okrožni in rajonski odbori organizirajo 
preskrbo. Razvije se živahna trgovina s Hrvati preko Kolpe in 
doline Drage. Kmetje iz Ribniške doline in celo iz vasi pod 
Mokrcem vozijo z vozovi krompir, žito in drugo hrano v Dragar
sko dolino in jo tam zamenjavajo za sol. Po dogovoru s Hrvati in 
njihovimi odbori se v začetku menjava sol za koruzo v razmerju 
1 : 3, pozneje v razmerju 1 : 1. Sol tovorijo na oslih od morja do 
Osilnice ali Čabra, kjer je menjalna postaja. Enako zamenjujejo 
hrano za vžigalice in drugo. Vso to živahno trgovino ilustrirata 
citata iz tedanjih poročil 26. januarja - »Čaka vas v Dragi 885 kg 
krompirja za vžigalice« in 29. januarja - »Za šibice smo poslali 
611 kg fižola in 23 kg koruze, ostanek dobite pozneje«. 

PESNIK KAREL DESTOVNIK-KAJUH GOVORI LJUDEM PRI 
SV. GREGORJU 5. DECEMBRA 1943 

AKTIVISTI RAJONA RIBNICA PRI SV. FRANčlšKU 
JANUARJA 1944 

Ob vseh podobnih težavah na osvobojenem ozemlju pa te dni 
začno hrabriti prebivalstvo vedno številnejše srebrne jate zavez
niških bombnikov, ki v veliki višini dan za dnem lete proti severu 
bombardirat nemška mesta. Ko odvržejo smrtonosni tovor, se 
zopet vračajo v južno Italijo. 

20. februar 
Iz Hn·aške se vrnejo enote XVIII. divizije in se preko Loškega 
potoka premaknejo v Slemena in k železniški progi. Še vedno se 
spopadajo z nemškimi kolonami, ki iz Ljubljane oskrbujejo 
postojanko v Kočevju. 

21. februar 
Na Graški gori bije XIV. divizija najhujši boj v svojem pohodu 
na Štajersko. V borbi sodeluje veliko število borcev iz krajev 
okrog Ribnice. 

25. februar 
Zopet preletijo zavezniški avioni, ki umcuJeJO nemška mesta. 
Kot v nemočnem, maščevalnem besu se kmalu nato pojavi nem
ški bombnik in zasuje z bombami Sodražico. Še tisto, kar so 
nesrečni prebivalci popravili po Italijanih, sedaj uničuje nemški 
napad. Enak »pozdrav« pošljejo Nemci tudi Ribnici. 

8. marec 
Okraji organizirajo sprejem borcev XVIII. divizije in na ženski 
praznik dekleta in žene po nabiralni akciji obdarijo borec s 
paketi. Vsak borec dobi 2 kg kruha. 
V začetku marca se dosedanji rajoni preimenujejo v okraje. 

prva polovica marca 
Napadi XVIII. divizije na nemške preskrbovalne kolone se nada
ljujejo pri Žlebiču ter med Ribnico in Kočevjem. Posebno hud 
spopad je 3. marca pri Ortneku. 
Partizanski obveščevalni službi je že dolgo znano, da nameravajo 
Nemci v Ribnici ustanoviti postojanko in da se bo to zgodilo ob 
nekem prodoru kolone iz Ljubljane. Partizani hočejo to na vsak 
način preprečiti. Vendar budnost popusti, tako da XVIII. divizija 
celo pošlje velik del svojih enot na progo Ljubljana-Trst in le 
manjši del pusti okoli Ribnice. 
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BORBE ZA RIBNICO 

16. marec 
Kmalu popoldne se od Praproč proti Žlebiču približa močna 
nemška kolona. 9. brigada se z njeno pobočnico spopade, ko pa 
navali celotna motorizirana nemška kolona, se morajo partizani 
umakniti. Ko kolona v Žlebiču popravi most, se že pozno zvečer 
prebije v Ribnico. Nihče od partizanov ne ve, da ima ta kolona »v 
_sebi« bodočo ribniško postojanko. 

17. marec 
Ko je v Ribnici prenočila, nemška kolona zjutraj nadaljuje pot 
proti Kočevju. Toda - proti Kočevju je kolona manjša kot 
prejšnji dan! Partizanski obveščevalci takoj ugotovijo, da je v 
Ribnici ostala posadka, ki se začne takoj utrjevati. Ima čez 100 
motornih vozil. Novi okupatorji popravljajo stare italijanske 
bunkerje, gradijo nove jarke ter napenjajo žične ovire. Štab 
XVIII. divizije, ki je v Žimaricah, takoj ukaže 9. brigadi, naj 
postojanko napade. Okrajni odbor OF Ribnica se iz Bukovice 
preseli v vas Kot. 

18. marec 
Zvečer 9. brigada prvič napade Ribnico. Ker podcenjuje Nemce. 
napad ne uspe. Sama brez topov in slabo pripravljena le razdraži 
in opozori Nemce, da se naslednje dni še bolj utrjujejo. 
V postojanki je približno 400 domobrancev in 100 Nemcev. 
Utrjeni so v dveh pasovih. Zunanji je bodeča žica in 72 bunker
jev, notranji pa utrjene zgradbe. Bunkerji so pokriti. V cerkve
nem zvoniku so mitraljezi. Na nekaterih mestih okrog žice so 
minska polja. 

21. marec 
Zvečer se začne drugi napad na Ribnico. Tudi ta je prehitro 
načrtovan. 9. brigadi je poklicana na pomoč tudi 8. brigada. Ta 
pa z Blok ne pride pravočasno. Pri napadu '.sedaj sodeluje tudi 
partizansko težko orožje s položajev od Sv. Frančiška in z Brinja. 
Bataljoni napadejo od Bukovice in skozi Gorenjo vas. Topovi pa 
do napada pehote zaradi neusklajenosti porabijo vso municijo. 
Do pravega napada pride le 9. brigada s 300 borci. V postojanki 
za žico pa je 500 sovražnikov. Zaradi neuspeha se partizani 
zjutraj umaknejo in imajo več žrtev. 

šTABI KORPUSA TER 15. IN 18. DIVIZIJE PRED NAPADOM 
NA RIBNICO APRILA 1944. SLIKANI PRI SODRAžICI 
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PRIPRAVE ZA NAPAD NA RIBNICO 17. APRILA 1944 

22. marec 
Ta večer se začne tretji napad, ki ga 9. brigada vodi s 3 bataljoni 
iz Bukovice, Hrovače in Gorenje vasi. Vse zaman, ogenj branil
cev je premočan. Zjutraj naslednjega dne se bataljoni umaknejo 
na izhodiščne položaje. V treh sledečih dneh brigade tesno 
obkolijo postojanko in pripravljajo nov 11apad, ki ga predvidiju 
za 25. marec zvečer. V ta namen premeščajo sile in zamenjujejo 
položaje bataljonov. Pri tem se 

25. marca 
Zaradi izdajstva zjutraj zgodi nekaj hudega. V Makošah Nemci in 
domobranci iz Kočevja in Ribnice iznenada obkolijo speči bata
ljon 9. brigade in mu v strahovitem pokolu prizadenejo velike 
izgube: mrtve, ranjene in ujete. Zaradi teh izgub štab divizije 
predvideni napad na Ribnico preloži na 26. marec. Ker pa 4. 
bataljon Levstikove brigade (osme) o tej spremembi ni obveščen, 
25. marca zvečer pri železniški postaji sam napade. Seveda brez 
uspeha. 



26. marec 
Ob 8. uri zvečer se po dobri topniški pripravi začne četrti napad 
na Ribnico. Z Notranjske sta prišla na pomoč še 2 bataljona 10. 
(Ljubljanske) brigade. Neposredni napad izvajajo 4 bataljoni 8. 
in 9. brigade. Dva bataljona iz Gorenje vasi in Lepovč, dva 
bataljona pa od opekarne in Hrovače. Sedaj je sovražnik v 
postojanki že tako utrjen in ima tako premoč v orožju, da morajo 
brigade XVIII. divizije tudi naslednje jutro odstopiti. Dokončno 
pa se še ne odpovedo napadom na Ribnico, temveč jo še nadalje 
oklepajo, delajo nove načrte in ugotavljajo vzroke dosedanjih 
neuspehov. Tudi glavni štab in 7. korpus uvidita, da sama XVIII. 
divizija Ribnici ne bo kos. Začno se priprave za napad na Ribnico 
s silami korpusa. 

konec marca, april 
Po vaseh Loškega potoka in Sodražice se začnejo priprave za 
volitve v narodnoosvobodilne odbore, ki trajajo več tednov. V 
Ribniški dolini se te volitve zaradi bližine postojanke ne morejo 
izvesti. Iz strahu pred Nemci in domobranci se mnogi, sicer 
zavedni vaščani branijo prevzeti odborniška mesta. Beli, domo
brancem naklonjeni ljudje, pa se volilnih priprav neradi udeležu
jejo. Sovražni vpadi zelo motijo volilne sestanke. Tudi šolski 
pouk je otežkočen. 

14. april 
V Novi vasi na Blokah je zbor aktivistov ribniškega in notranj
skega okrožja. Iz ribniškega sodeluje 120 aktivistov. Zbor je 
namenjen predvsem volitvam v NOO in ga vodi Vida Tomšič, 
članica CK. 

17. april 
Komisar 7. korpusa zahteva pri okrožnem komiteju hrano za 
XVIII. divizijo, ki se nahaja okrog Ribnice. Okrožje je že pred 
časom pri vojski potožilo, da so zaloge hrane pri kmetih zelo 
izčrpane. Podvzeti so nujni ukrepi, da gospodarska komisija 
diviziji zagotovi hrano vsaj za 10 dni, dokler bo še na tukajšnjem 
terenu. Ribnica prosi Notranjsko okrožje za pomoč v krompirju, 
pa ne uspe. 

19. april 
Ta dan so zaključene dolge priprave za peti napad na Ribnico. 
Začne se zvečer ob 20. uri, topniški pa že prej. Sodeluje topniš-

PARTIZANSKI TOP OB NAPADU NA RIBNICO 19. APRILA 1944 

tvo 7. korpusa, katerega štab je v Zamostcu. Tukaj je tudi 
komandant glavnega štaba Franc Rozman-Stane. Neposredni 
napad na postojanko je zaupan 10. brigadi. Tej je dodeljen tudi 
tako imenovani ruski bataljon 9. brigade, v katerem so k partiza
nom prebegli bivši vojni ujetniki. Ostale brigade XVIII. divizije 
čuvajo dohode v Ribniško dolino. Glavni udar je izvršen iz 
Gorenje vasi, kjer napada tudi partizanski tank. Veliko topov iz 
Male gore, od Sv. Frančiška in z Brinja uspešno pripravi napad 
pehote. 
Levstikova brigada nemško pomoč iz Kočevja uspešno odbije, od 
ljubljanske smeri pa intervencije ni. 
Partizanska pehota prodre do žičnih ovir in že začne rezati žice, 
ko se partizanski tank na gorenjevaških njivah pokvari. Nemci 
osredotočijo obrambo v to smer in pošljejo na kritično mesto 
težki tank ter napad odbijejo. Partizani imajo zelo velike izgube. 
Samo na enem dvorišču v Gorenji vasi leži 28 trupel, največ 
Azijcev iz Sovjetske zveze. S težavo partizani popravijo svoj 
tank, da se lahko umakne proti Bregu. Vse enote se morajo 
umakniti od Ribnice, Nemci in domobranci pa zjutraj izvršijo 
celo izpad iz postojanke. 
Tudi ta, peti in zadnji napad na Ribnico se je ponesrečil. Parti
zani Ribnice do konca vojne ne napadajo več. Ribniška nemško 
domobranska postojanka je odslej neomajni vojaški gospodar 
ribniškega okraja. 

20. april 
Hitlerjev rojstni dan porabijo Nemci za dokončno pomzanje 
domobranske vojske. V Ljubljani priseže zvestobo Hitlerju in 
» Veliki Nemčiji«. V Ribnici tega niso mogli opraviti, ker so 
komaj prestali težki napad. 

DOMOBRANSKI VDORI 

29. april 
Borci XVIII. divizije zapustijo Ribniško dolino in se premaknejo 
proti Suhi krajini. V poznejših bojih za Žužemberk, Trebnje in 
Mirno peč so skupaj s XV. divizijo povsod zmagoviti. Ribnica je 
torej bila za 7. korpus velika izkušnja in priprava ... 
Poslej je konec osvobojenega ozemlja v ribniškem okraju. Iz 
Ribnice začno Nemci, posebno pa domobranci, neprestano izpa
dati in nadzorovati vasi proti Sodražici in pozneje tudi proti 
Loškemu potoku in Grčaricam. Začne se čas tako imenovanega 
polosvobojenega ozemlja. 

l. maj 
Okrajni komite in odbor OF Ribnica se morata umakniti iz vasi v 
Veliko goro, kamor ga s hajko preženejo domobranci. Umaknejo 
se tudi nekateri dosedanji legalni aktivisti. Tudi sodraški okrajni 
aktiv se poslej zadržuje v obrobnih vaseh, največ na Gori. Le 
loškopotoški je še na mestu v vaseh. 
Te dni v Loškem potoku obveščevalna služba odkrije in aretira 
vohunsko mrežo, ki jo vodi župnik, nakar potoški domobranci iz 
ribniške postojanke v domači kraj pošljejo grožnjo, da bodo 
prišli v Travnik in pobili »vse do zibke«. 

7. maj 
Tudi domobranci ribniške posadke prisežejo zvestobo svojemu 
»Velikemu Hitlerju«. Več domobrancev pred prisego in še po 
njej pobegne med skrivače v svoje domače kraje. Prisega jih zelo 
skrbi, ker radio London govori »le o Titu«. 
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14. maj 
Domobranci iz Ribnice pridejo v Globel in tu ubijejo sekretarja 
okrajnega komiteja Zmaga Mokorela in še enega člana komiteja. 
Prejšnji dan so bile v Globeli volitve v vaški NOO. 
Domobranci sistematično obkoljujejo vasi in po izdajstvu areti
rajo legalne aktiviste in pristaše OF ter jih vodijo v postojanko, 
odkoder jih Nemci vozijo v zapore in taborišča v Nemčijo. 
Sodraški okrajni aktiv se seli proti Malemu logu. 

6. junij 
Ni ga partizana v Jugoslaviji, ki ne bi z najvecJm1 veseljem 
pozdravljal veliki dan - začela se je angin-ameriška invazija na 
Hitlerjevo trdnjavo ob francoski obali. Odprla se je že dve leti 
pričakovana »druga fronta«, ki bo pospešila začetek konca. 
Domobranci so poparjeni, njihova aktivnost na strani Nemcev pa 
ne popušča. Skoraj hrezskrbno žive v postojanki in se tudi 
posamezno vozijo po dolini s kolesi, kajti brigad tukaj ni. 

14. junij 
Izpadi iz postojanke so vedno daljši in pogostejši. Tega dne 
pridejo blizu tako imenovane »angleške baze«, ki je na Kozjeku 
pri Beli vodi. To je mesto, kjer avioni že od pomladi spuščajo s 
padali orožje, hrano in obleko za partizansko vojsko. Od tu se 
material razvaža z vozovi preko Dragarske doline in razdeljuje 
partizanskim enotam. Po tem vdoru partizani kmalu bazo opu
stijo. Delo aktivistov je vedno težje. Razen v Loškem potoku in 
na Gori je možno samo še ponoči. Domobranci si v vaseh 
postavljajo obveščevalno mrežo, ki v postojanko neprestano 
javlja vso aktivnost OF. 

ČRNA ROKA 

24. junij 
Črna roka, najbolj taJm m najbolj zagrizeni del domobranstva, 
začne segati tudi na tukajšnji teren. Preohlečeni v partizane 
pridejo črnorokci iz središča v Velikih Laščah podnevi v Sodra
žico in se tu oglasijo pri dveh aktivistkah OF in pri članu narodne 
zaščite. Začno jih »obtoževati«, da so domobranski sodelavci. 
Oni trije dokazujejo, da so pristaši partizanov. »Potem pa greste 
z nami!« in jih odvlečejo v Velike Lašče. Po več dneh zasliševa
nja in mučenja tovariša in eno tovarišico v Slemenih ustrelijo, 
drugo tovarišico pa spustijo. Podobni primeri se ponavljajo do 
konca vojne. 
Na ta, kresni dan izide prva številka glasila okrožnega odbora OF 
Ribnica »Od Barja do Kolpe«. Prvi članek pozdravlja uspešni 
začetek druge fronte v Evropi. 

28. junij 
V Loškem potoku se z razdelitvijo spričeval in z mašo zaključi 
šolsko leto 1943/44. Izdelalo je 72°/o otrok, ostali so bili neoce
njeni zaradi vojnih težav: otroci so morali na kmetijah z delom 
nadomeščati starejše, ki so bili v partizanih, v zaporih in pri 
domobrancih. Mnogi niso imeli obleke ali obutve, šolo so večkrat 
motili domohranci, ki so zasledovali učitelje• in učenec. 
Loškopotoška partizanska šola je (razen dragarskega konca) 
edina, ki ji je uspelo letnik zaključiti in izdati partizanska spriče
vala. Šole v sodraški dolini so po vzpostavitvi nemške postojanke 
v Ribnici nadaljevale pouk, vendar ne več pod izključnim nad
zorstvom partizanov, medtem ko šole v ribniškem okolišu parti
zani niso mogli več nadzorovati. 
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14. julij 
Mlado življenje žrtvuje pod Gorjanci hrabra in tovariška bolni
čarka Majda Šilc, doma z Gore. Ko je bila mlajša, je hodila v 
ribniško meščansko šolo. Pozneje je proglašena za narodnega 
heroja. 
Mlado življenje daruje dan za njo v Lokovici pri Šoštanju Stanc 
Ilc-Krištof iz Gorenje vasi, sekretar komiteja in odbora OF 
šaleško-mislinjskega okrožja. 
Po vsej domovini, ne le doma, se borijo in padajo številni ribniški 
rojaki. 

16.julij 
Ribniški domobranci imajo protikomunistično zborovanje v Jur
jevici, kjer morajo ljudje obvezno poslušati govore domobran
skih oficirjev. Namen zborovanja je, prestrašiti pristaše OF. S 
takimi zborovanji nadaljujejo naslednjo nedeljo v Sodražici in še 
naslednjo na Velikih Poljanah, vmes pa tudi v manjših krajih. 

20. julij 
Izvršen je neuspeli atentat na Hitlerja v njegovem glavnem štabu. 

5. avgust 
Rihniški domobranci nadaljujejo lov na aktiviste in na Gori 
ubijejo tri partizane in sekretarja okraja Sodražica Alhina Vidc
niča, prvohorca iz Kočevja. To je že drugi padli sekretar tega 
okraja v zadnjih osmih tednih. Način dela aktivistov je čedalje 
bolj podoben tistemu iz leta 1942 in 1943. Vedno bolj je 
konspirativen in nevaren in celo težji kot v začetku vojne. Nikjer 
ni več varnosti. V vasi hodijo aktivisti samo ponoči in še tedaj 
organizirani po vojaško: z izvidnico, stražami itd. Hiše se jim 
upajo odpreti samo najbolj zavedni in pogumni ljudje. Celo 
aktivisti v Loškem potoku, ki so še živeli po vaseh, vsako noč 
menjajo prenočišče in do večera nikomur ne povedo, na katerem 
skednju bodo prespali noč. 
Partizanski ljudje po vaseh imajo dobro urejeno obveščanje. Ko 
se bliža domobranska patrola, kar završi in se vse poskrije kot ob 
turških napadih. 
Domobranci organizirajo celo medsebojna tekmovanja v lovu na 
pristaše OF. Njihova glasila se norčujejo in imenujejo OF »Oble
delo fantazijo«, »Obupani figarji« in podobno. 

12. avgust 
V Neaplju v Italiji se sestaneta Tito in predsednik angleške vlade 
Churchill. Domobransko časopisje to zamolči. Tega dne začne v 
Ribnici izhajati tudi glasilo ribniške posadke »Za slovensko 
domačijo«, ki potem izhaja do konca vojne. 

13. avgust 
V Ribnici imajo svečan pokop trupel, ki jih domobranci odkop
ljejo prejšnje dni pri Grčaricah. To so trupla iz prejšnjega leta od 
partizanov obsojenih plavo- in belogardistov. Pokop spremljajo 
govori, venci in povorka v Hrovačo. 

15. avgust 
Domohransko zborovanje pri Novi Štifti partizani »poškropijo« 
z mitraljezom iz gozda. Drugi dan, na žegnanje, domobranci 
ponovijo zborovanje v Dolenji vasi. 

23. avgust 
Zavezniki zavzamejo Pariz. Romunija se vda Rdeči armadi. 



30. avgust 
Tito objavi 15. september kot zadnji rok, ko se zapeljani sode
lavci okupatorja še lahko, amncstirani, javijo v partizansko voj
sko. 

1. september 
Štiri mesece po aretac1J1 m na zadnjem pnz1vnem in javnem 
sojenju je župnik iz Loškega potoka v Dragi obsojen na smrt. To 
je prvi in edini primer smrtne obsodhe duhovnika v ribniškem 
okraju. V sodnem postopku mu je bilo dokazano, da je okupa
torjem dajal spiske, po katerih so streljali ali zapirali njegove 
farane. 

4. september 
Zaradi vedno večjih težav, ki jih s svojim vohunjenjem povzro
čajo nasprotniki, izžene OZNA (oddelek za zaščito naroda) 
ribniškega okrožja iz njihovih domov v ribniško postojanko večje 
število nasprotnikov OF in celih družin. Odlok o tem je že 20. 
avgusta izdalo predsedstvo SNOS. Iz Loškega potoka izženejo 8 
družin, iz drugih krajev pa poleg družin tudi posameznike. Nji
hova imovina je zaplenjena. Partizanska oblast tudi s tem pokaže 
svojo moč, kar njeni pristaši odobravajo. 

6. september 
Rdeča armada doseže meje Jugoslavije. Na osvobojenem ozem
lju so povsod proslave, domobranci pa, čeprav vznemirjeni, 
nadaljujejo po starem. 

1 1. september 
V Ribnici in drugod aretirajo čez 70 ljudi in tudi cele družine ter 
zapečatijo njihove domove. »Bomo videli, kdo se bo prej naveli
čal izseljevati ljudi«, govorijo in pišejo domobranci. 
Razlika med izgnanci pa je velika. Tisti, ki jih preženejo parti
zani, so v Ribnici, tisti pa, ki jih preženejo domobranci, so 
odpeljani v zapore in v nemška taborišča. 
Partizanski in nasprotni so v strahu, oboji prosijo svoje, naj se 
neha s preseljevanjem in zapiranjem. 
Prehrano v Ribnico izgnanih domobranci naprtijo civilnemu 
prebivalstvu, v glavnem partizanskemu. V svojem glasilu objav
ljajo, koliko in kdo je »prostovoljno« dal za »uboge izgnance«. 

l. oktober 
V Loškem potoku se kljub težavam začne pouk v novem šolskem 
letu. Vse druge partizanske ustanove so že prej pod pritiskom 
zapustile domače terene in se nastanjale v Dragarski dolini in 
okolici. To so vsi okrajni aktivisti, kurirji, komanda mesta in 
obveščevalci OZNE. 

4. oktober 
V Ribnici se ponovi velika ceremonija, tokrat z izkopanimi trupli 
iz okolice Jelendola. To so trupla pred nemško ofenzivo jeseni 
1943 ustreljenih vodilnih belogardistov s Turjaka in iz neštetih 
bivših belih postojank širom po Notranjski in Dolenjski. Pred 
cerkvijo je oder s krstami, prisostvovati mora šolska mladina in 
obvezno tudi vsi starejši iz Ribniške doline. Predno na pokopali
šče v Hrovačo odpeljejo večino, to je 77 krst, je maša na 
prostem, ki ji prisostvuje »častni« vod nemške SS vojske, zastop
nik škofa z 11 duhovniki, prinesejo pa tudi venec »landesprezi
denta« Rupnika itd. 

ZADNJA REORGANIZACIJA 

7. oktober 
Na konferenci v Č~abru se združita dotedanja notranjsko in 
ribniško okrožje v novo notranjsko-ribniško okrožje, ki sega od 
Kočevja do Vrhnike. Imenovan je novi okrožni komite in odbor 
OF, okrožni NOO in vsi ostali okrožni organi. Konferenca traja 
še drugi dan, prisostvuje ji Marijan Brecelj v imenu IOOF in 
predsedstva SNOS. 

15. oktober 
V vseh ustanovah tudi v najbolj skromnih razmerah proslavijo 
l 00-lctnico rojstva Simona Gregorčiča. Šolski otroci v Loškem 
potoku deklamirajo Soči in druge Gregorčičeve domoljubne 
pesmi. V domobranski postojanki ni proslave. 

22. oktober 
Vse svetovne radijske postaje navdušeno poročajo, da je NOV 
skupaj z Rdečo armado osvobodila Beograd. Partizani to pro
slavljajo s splošnim streljanjem po vsej Jugoslaviji. Tudi ribniški, 
sodraški in potoški okrajni aktivisti napravijo proslavo v Travi. 

26. oktober 
Na Travi se združijo okraji Ribnica, Sodražica in Loški potok v 
skupni okraj Ribnica. Konferenca traja še drugi dan, ustanovljeni 
so vsi okrajni forumi in organi. To je zadnja reorganizacija pred 
koncem vojne. Ti okrajni forumi bodo pozneje vkorakali v 
osvobojeno Ribnico. 
Komanda mesta je s patrolami zavarovala konferenco, ki ji 
prisostvujejo tudi kurirji TV 11. 

ZADNJI NAPORI 

31. oktober 
Gestapovci iz Kočevja se pripeljejo v Ribnico in aretirajo še 
zadnje, ki jih je možno pregnati. Poberejo vrsto družin, največ 
partizanskih mater in njihovih mladoletnih hčera. Pozneje vse 
odpeljejo v Nemčijo, njihove domove pa izropajo. Vsak dan je 
težje. 

4. november 
Šest anglo-ameriških letal o pol enih vrže na Ribnico približno 20 
bomb. Škoda na zgradbah je precejšnja, tudi smrtnih žrtev je 
nekaj. Domobranci so zelo poparjeni, kajti sedaj je konec »prav
ljic«, da Angleži niso povezani s partizani. Tudi Kočevje bombar
dirajo. 

18. november 
Iz ameriškega letala, ki je bombardiralo Udine in bilo pri tem 
zadeto, izskoči pri Otavicah pred zrušitvijo letala 10-članska 
posadka. Štirje se rešijo v gozd k partizanom in od tu k svojim v 
južno Italijo. Šest letalcev pa zajamejo domobranci in jih v 
Ribnici izročijo Nemcem. 
Partizanske sile tega dne napadejo Kočevje. Zaporo proti Ribnici 
postavita Cankarjeva brigada od Rakitnice proti Zadolju in 15. 
brigada na Jasnici. Obe brigadi smer slabo branita, tako da 
Nemci iz Velikih Lašč 20. novembra zaporo prebijejo in okrepijo 
oblegano posadko. Po neuspešnem napadu na Kočevje se obe 
brigadi 21. novembra umakneta v Suho krajino. 
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november, december 
Že deloma oktobra, predvsem pa v drugi polovici novembra in 
decembra so pozvani mnogi moški okrožni in okrajni aktivisti v 
vojsko. Po vaseh so pozvani tudi mladi fantje, ki doslej še niso 
bili partizani. Mobilizacijska komisija dela v Travi. Aktivisti so v 
brigadah in drugih enotah deloma nadomestili pomanjkanje bor
cev. V organih ribniškega okraja ostanejo samo ženske, starejši 
moški in invalidi. 
Zaradi mobilizacije pribeži v Ribnico okrog 50 mladeničev, ki so 
sredinsko ali protipartizansko usmerjeni. Velika večina teh je iz 
Suhe krajine. Mnogi mladinci se pozivu mobilizacijske komisije 
ne odzovejo, ker se bojijo domobranskega maščevanja nad nji
hovimi starši. 

18. december 
Po več kot letu dni je zopet popravljena proga in začne se redni 
železniški promet med Ljubljano in Ribnico. Progo so obnavljali 
prisilni delavci, zaporniki in ruski vojni ujetniki. 

29. december 
Domobranci pod Ostrim vrhom v Veliki gori napadejo partizane 
»točke 6«. To je obveščevalna točka 7. korpusa, ki jo sestavlja 
nekaj hrabrih domačinov, ki se dnevno premikajo v vedno nova 
taborišča ter neprestano pošiljajo korpusu podatke o postojanki 
v Ribnici. Obveščevalci ponoči odhajajo v dolino, kjer imajo 
stike z ženskami in pionirji, ki še niso sumljivi, nato se vračajo v 
goro ter brišejo za seboj sledi v snegu. 

LETO 1945 

Že od jeseni leta 1944 gradijo Nemci utrdbe na črti Sv. Ana-Žle
bič-Slemena. To je del utrjene obrambne linije od Gorjancev čez 
Suho krajino in dalje proti Loški dolini. Na tej črti Nemci 
pričakujejo večje obrambne boje z zavezniško vojsko, če bi 
prodirala z juga. Za delo uporabljajo »todtovce«, domobranci 
jim pravijo »narodni pionirji«. To so mobilizirani delavci. Delajo 
tudi zaporniki, ki spijo v barakah v Žlebiču in Ribnici. Tudi več 
ruskih vojnih ujetnikov dela vso zimo, nekaj jih od tu prebeži k 
partizanom pri »točki 6«. Bunkerji so pri Sv. Ani, na Studenškem 
vrhu, pri Tenteri, pri Gornjih Lazih in na Sinovici. To linijo 
gradijo do konca vojne. Bila je nekoristna. 

prvi dnevi januarja 
Nad Lučami na Štajerskem pade talentirani fotoreporter XIV. 
divizije Jože Petek, gradbeni tehnik in partizan iz Ribnice. 

15. januar 
Zopet je potekel rok, tokrat res zadnji, ki ga je pred časom 
določil Tito, naj se domobranci javijo narodni vojski. Pri domo
brancih je tudi ta rok sprožil val norčij. Najbolj pribljubljeno 
domobransko pisanje v tem času je, kako so partizani lačni in 
ušivi. »Partizane bo treba zaščititi kot redko divjačino, ker jih 
nikjer več ni«. 

začetek februarja 
Pri Sv. Gregorju ustanovijo novo domobransko postojanko. 
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8. februar 
V šoli v Loškem potoku proslavijo Prešernov dan, ki je od 
SNOS-a že proglašen za narodni kulturnih praznik. 

10. februar 
Nad Št. Jakobom v Rožu na Koroškem pade Emilija Kmet-Beba, 
študentka in prvoborka iz Ribnice, sekretarka okrajnega komi
teja in odbora OF Beljak. 

12. februar 
Okrožje naroči okrajem, naj pazIJO, da ne bi vojni zločinci za 
seboj zabrisali sledov. 

17. februar 
Okrožni odbor pošlje svojega člana s poverilnico v Belo krajino, 
da bo prevzemal hrano in opremo za svoje okrožje. Ves teren je 
trpel že tako pomanjkanje, da mu je zavezniška pomoč, pripe
ljana z letali, nujno potrebna. 
V ribniškem okraju je gospodarska komisija s težavo odkupovala 
od kmetov poslednje zaloge hrane in jo oddajala komandi po
dročja in drugim ustanovam. Nekateri belo usmerjeni kmetje so 
sami od sebe z živino in hrano odhajali v postojanko in tako 
preprečili, da bi partizani prišli do hrane. 
Partizani komande mesta, TV 11, »točke 6« in aktivisti OF 
hodijo ponoči v dolino po hrano in imajo zaradi domobranskih 
zased neprestano mrtve in ranjene. 
Okrožje iz zavezniških pošiljk prejme čez 50 padal, le malo tega 
pa pride v ribniški okraj. Iz Bele krajine pošiljke z vozovi 
pripeljejo do Čabra, kjer jih delijo. Predvsem je dobrodošel 
sladkor, mast, olje, čevlji in za otroke mleko v prahu. Mnogi že 
cela leta niso videli sladkorja, mnogi otroci po vaseh Loškega 
potoka in drugje so goli. Prvikrat tukajšnji otroci vidijo mleko v 
prahu. Razdeljeno je tudi mnogo že rabljene obleke in odej, ki 
jih pošilja ameriški Rdeči križ. Nekoč pripeljejo v Čabar poln 
lojtrni voz čevljev. 

24. februar 
IOOF Slovenije naroča svem organom OF, naj skrbijo, da bodo 
kmetje kljub pomanjkanju delovne sile, orodja in semen skušali 
zasejati vso zemljo, da ne bo lakote po osvoboditvi. 

1. marec 
Narodnoosvobodilna vojska Jugoslavije se preimenuje v Jugoslo
vansko Armado. Vrhovni štab se preimenuje v Generalni štab. 

6. marec 
Črna roka v Travniku ubije partizanskega sodelavca. 

7. marec 
V Beogradu je imenovana nova vlada, sestavljena iz članov 

Nacionalnega komiteja in članov bivše kraljevske vlade. Predse
duje ji Tito. Vlada je priznana od vseh vlad svetovne zavezniške 
koalicije. Od povsod ji pošiljajo pozdrave. Tudi aktivisti ribni
škega okraja pošljejo Titu 13. marca pozdravno pismo. 

18. marec 
V Ribnici domobranci v teh zgodovinsko prelomnih dneh pro
slavljajo obletnico, odkar imajo tukaj skupaj z Nemci posto
janko. 
Domobranci zaradi skoraj popolne odsotnosti partizanskih enot 
v ribniškem okraju napačno ocenjujejo položaj. Ne upoštevajo, 



da so partizani povsod drugod po Sloveniji ter da je od osvobodi
tve Beograda težišče bojev na jugu in se postopoma premika 
proti severu. 
Tudi ob popolni kontroli prebivalstva pa morajo ugotoviti, da so 
še sovražniki med njimi. 14. marca .so v Ribnici potreseni letaki 
OF in celo v cerkvi se je med darovanimi prispevki znašel 
partizanski denar. 

NASTOPI 4. ARMADA 

24. marec 
Okrožje naroča okraju, naj skrbno čuva ves arhiv, ki bo po 
osvoboditvi važen vir naše zgodovine. Arhiv je treba v zabojih 
skrbno skriti ali ga poslati Znanstvenemu inštitutu pri Predsed
stvu SNOS. 

6. april 
Predsedstvo SNOS naroča vsem svojim organom, da je odrejena 
splošna pripravljenost. Vsi morajo biti na svojih mestih, ukinjeni 
so dopusti, prepovedane veselice in podobno, ker se bliža konec. 

14. april 
Aktiv ribniškega okraja se mora začasno umakniti s svojega 
terena proti Kolpi, ker od Čabra pritiskajo proti Travi srbski 
četniki, nedičevci in druga bežeča sovražna vojska. 

19. april 
O pol ene popoldne letala Jugoslovanske armade bombardirajo 
Ribnico z zažigalnimi in rušilnimi bombami. Poškodovanih je 14 
poslopij, med drugim cerkev in skladišča na žagi. Ta dan bombar
dirajo avioni tudi Kočevje. Domobranski list Za slovensko do
mačijo pozneje piše, da so »titovci« nalašč rušili cerkev, nekateri 
Ribničanje pa da »so z zadovoljstvom gledali v goreče stavbe«. 

NEMšKA PROTITANKOVSKA OVIRA PRI žLEBičU LETA 1945 

29. april 
Četniki, ki se v zelo velikem številu drže okrog Drage, preplavijo 
tudi Loški potok in izvajajo nasilje. 

30. april 
Hitler si v Berlinu vzame življenje. 

l. maj 
Jugoslovanska 4. armada, ki je prodrla južno od Kolpe in mimo 
Reke, zavzame Trst. Nemci in domobranci v Kočevju, Ribnici in 
Laščah so še »na položaju«. 

2. maj 
Rdeča armada pod poveljstvom maršala Žukova zavzame Berlin. 
Istega dne zvečer v Beogradu doživi avtor te kronike nekaj 
nepozabnega. Stotisoči Beograjčanov spontano napolnijo trg Te
razije in z bučnim skandiranjem oglušujoče ponavljajo: »Žukov 
Berlin stukov!«, »Žukov Berlin stukov!«, »Žukov Berlin stu
kov!« Ko si brišem solze zmagoslavja, mi misli poletijo v Slove
nijo in tudi domov pod Veliko goro ... Množica v mestu pa 
dobesedno valovi vso noč: »Berlin pao, ustaj narode!«, »Berlin 
pao, Hitler krepao!« in zopet »Žukov Berlin stukov!« ... Tudi 
Beograjčani se morajo na ta način znebiti srda, ki se jim je 
nabiral več kot štiri leta. 

4. maj 
Enote 7. korpusa zavzamejo Kočevje. 
Del okrožnega odbora vkoraka v mesto. Tu da okrajem zadnja 
navodila, kako je treba ravnati pri zasedbi središč. 
Tega dne ima ribniški okrajni aktiv naslednje število ljudi: odbor 
OF 6, odseki NOO 21, Narodna zaščita 1 O in pomožno osebje 8, 
skupaj torej 45 ljudi, ki čakajo, da bodo vkorakali v Ribnico. 
Padejo še Grčarice, ki jih je branil okupator. 
Kolone kmečkih vpreg z domobransko čutečim prebivalstvom se 
iz Ribniške doline pomikajo proti Ljubljani. Že dan pred tem so 
začeli vsi, ki so imeli slabo vest, pred ljudmi ali pred seboj, 
zapuščati svoje domove. Podali so se, nekateri tudi z oboroženim 
spremstvom, proti severu in na Koroško. Nekateri so se pozneje 
vrnili, mnogi nikoli. 

5. maj 
Od juga proti Ribnici nastopa 7. korpus. Sedaj je pod po
veljstvom 4. armade in je njena desna pobočnica. Vsa Jugoslo
vanska armada je sestavni del svetovnega zavezniškega obroča, 
ki se stiska in uničuje zadnje nacistične armade v Nemčiji. Ta 
obroč sega od Berlina mimo Prekmurja do Trsta, čez severno 
Italijo in zopet na sever do Baltika. Del tega obroča seka tudi 
Ribniško dolino. Ta ribniški del svetovnega obroča pa stiska 7. 
korpus slovenskih partizanov. 
Pod zaščito težkega tanka se osovraženi, tisočkrat prekleti sto
letni sovražniki slovenstva Nemci in z njimi domobranci umikajo 
iz Ribnice. Enote XVIII. divizije jih že obkoljujejo. Borci skozi 
Lepovče in od opekarne dobesedno vriskajo, ko jurišajo. Ribnica 
je osvobojena, zanjo je tega dne 2. svetovna vojna končana. 
Po manjših praskah pri Žlebiču in pri Sv. Gregorju se okupator s 
pomočniki umakne v Velike Lašče. Tu ostane le nekaj ur. 
V Ribnico pridejo štabi korpusa, divizije, okrajni odbor OF in 
drugi organi. Izza Danskega laza se zapodijo skozi Dane v 
Ribnico tudi obveščevalci »točke 6«, ki so vztrajali v Veliki gori 
do zadnjega. 
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RIBNICA OB KONCU VOJNE 

148 



Enote XVIII. divizije se pomikajo proti severu po Mali gori 
mimo Seljana na Velike Poljane in na Grmado. 
Loški potok, Sodražica, Velika gora in vse okoli nje nabrane vasi 
so dočakale mir. Med vso vojno borci za osvoboditev teh 
teh njiv, teh hribov, ne Velike ne Male gore niso dali nikomur, 
ker tega niso hoteli! 

8. maj 
Osvobojena sta Zagreb in Novo mesto. 

9. maj 
Osvobojena sta Ljubljana in Maribor. Nemško vrhovno po
veljstvo podpiše kapitulacijo pred zavezniki. 

15. maj 
Zadnja bitka 2. svetovne vojne, že po uradni kapitulaciji, poteka 
na jugoslovanski strani Koroške. 
Na področju sedanje ribniške občine od začetka do konca vojne 
pade na strani partizanov v borbi z Italijani, Nemci, belogardisti, 
četniki in domobranci ali umre v zaporih in taboriščih - okrog 
600 rojakov ... 
Naj ne bo to nikoli pozabljeno! 
Še neugotovljeno število rojakov pade, žal, tudi v službi okupa
torja ... 
Kronika je zaradi pomanjkanja časa nepopolna. Manjkajo opisi 
nekaterih pomembnih dogodkov. Prosim za pripombe in dopol
nila. 
Ljubljana, marec 1982 

Viri: 
Arhiv CK Zveze komunistov Slovenije 
Arhiv Inštituta za zgodovino dclav:-ikega gibanja 
Spominske knjige partizanov 
Zapiski in spomini avtorja 

SLIKA Z ITALIJANSKE TIRALICE ZA MATIJO MALE:2:ICEM
CIRILOM, SEKRETARJEM OKROžNEGA KOMITEJA 
(slikan 11. februarja 1942) 

Pripis. Uredniški odbor čuti dolžnost, da o avtorju prispevka 
NOB v RIBNIŠKI DOLINI pove tole: Matija Maležič-Ciril, roj. 
31. 1 O. 1916 v Gorenji vasi Ribnici, je rezervni podpolkovnik, 
nosilec SPOMENICE 1941 in častni občan občine Ribnica. Ker v 
svoji kroniki večinoma ne imen še livih borcev, ampak 
samo njihove dolžnosti, tudi sebe nikjer ne imenuje, čeprav bi 
moralo biti njegovo ime zapisano na več straneh. Maležič je bil 
od poletja 1941 v ribniškem vodstvu odpora proti okupatorju, 
marca 1942 član okrožnega komiteja Kočevje, ki ga vodi sekre
tar Jože Šeško; od jeseni 1942 je sekretar komiteja ribniško-la
škega okrožja, na Kočevskem zboru 1943 član SNOS in je nato 
do konca vojne opravljal razne pomembne dolžnosti na Dolenj
skem, Štajerskem in Koroškem. 
Po vojni je bil župan mesta Ljubljane, član izvršnega sveta SR 
Slovenije in državni sekretar za finance, republiški in zvezni 
poslanec, član glavnega odbora OF, član CK KPS, v Ribnici pa je 
bil kar štirikrat zaporedoma izvoljen za poslanca. 
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KAZALO 

I. TITO V RIBNICI 

n. KNJIGI NA POT 

m. PARK KULTURNIKOV (J Deheljak) 
Jakoh Petelin - Gallus 
Dr. Ivan Prijatelj 
Stanislav Škrahec 

PESNIKI IN PISATELJI 
Andrej Andoljšek 
Baltazar Bartol 
Ignacij Burgar 
Dr. Anton Dehcljak 
Dr. Franc Jaklič 
Frank Krže 
Jože Lavrič 

Lichtenbcrg 
Franjo Lovšin 
Janez Podhoj 
Ribničan Urban, pesem 
Janez Pucelj 
Anton Seliškar 
Dr. Fran Zbašnik 
Alojz Zbačnik 
France Zbašnik 

STROKOVNI PISATELJI 
Jernej Arko 
Mihael Arko 
Anton Burgar 
Peter Cehin 
Anton Lesar 
Dr. Jožef Lesar 
Aleksander Lunaček 
Dr. Ivan Merhar 
Matija Mrače 
Dr. Fran Trdan 
Tone Trdan 
Dr. Janez Samsa 

ZNANSTVENIKI 
Dr. Miroslav Gorše 
Peter Kozler 
Dr. Jože Rus 
Dr. Jakob Šilc 
Dr. Matevž Šmalc 

UMETNIKI 
Karlo Adamič 
Vinko Levstik 
Franc Lovšin 
Vinko Lovšin 
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